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Tình hình triển khai tổ chức lập Quy hoạch tỉnh Đắk Nông

thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050


Kính gửi:  Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
Thực hiện Quyết định số 964/QĐ-TTg ngày 07 tháng 7 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt nhiệm vụ lập Quy hoạch tỉnh Đắk Nông thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050, UBND tỉnh Đắk Nông đã bố trí nguồn lực tổ chức lập quy hoạch tỉnh theo các quy định của Luật Quy hoạch và các quy định pháp luật khác có liên quan đến công tác quy hoạch; làm cơ sở tạo dựng gắn kết chặt chẽ của chu trình chiến lược - quy hoạch - kế hoạch - đầu tư; qua đó, khơi thông những “điểm nghẽn” trong phát triển kinh tế của tỉnh, đồng thời đẩy mạnh thúc đẩy sản xuất kinh doanh và phát huy hiệu quả việc sử dụng các nguồn lực, tiềm năng, lợi thế phát triển của địa phương, đảm bảo thực hiện thành công các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong giai đoạn mới. 
Để phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ đối với công tác  lập quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 trong thời gian tới, UBND tỉnh Đắk Nông xin báo cáo tiến độ triển khai thực hiện công tác lập quy hoạch tỉnh và một số kiến nghị đẩy nhanh tiến độ, nâng cao hiệu quả, chất lượng lập Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050, với những nội dung cụ thể như sau:

1. Về mục tiêu của công tác lập quy hoạch tỉnh:

- Nhằm cụ thể hóa quy hoạch tổng thể quốc gia, quy hoạch vùng ở cấp tỉnh về không gian các hoạt động kinh tế  - xã hội, quốc phòng, an ninh, hệ  thống đô  thị và bố dân cư nông thôn, kết cấu hạ tầng, phân bổ đất đai, sử dụng tài nguyên và bảo vệ môi  trường  thích ứng  với biến đổi  khí hậu, kết nối quy hoạch  cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn.



- Đưa ra các quan điểm phát triển, thiết lập tầm nhìn và xác định các mục tiêu phát triển tổng quát, mục tiêu cụ thể; danh mục các dự án, thứ tự ưu tiên, các giải pháp và nguồn lực thực hiện quy hoạch tỉnh Đắk Nông.


- Làm căn cứ pháp lý quan trọng phục vụ công tác quản lý, điều hành của chính quyền các cấp; là cơ sở lập kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, kế hoạch đầu tư công trung hạn, lập quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị - nông thôn, quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành trên địa bàn tỉnh.

- Hướng tới phát triển bền vững trên cả 3 trụ cột: Kinh tế - xã hội – môi trường trong tỉnh; đảm bảo phát triển bền vững trong dài hạn.



2. Về nguyên tắc lập quy hoạch tỉnh:

- Đảm bảo tuân thủ, bám sát các quy trình, nội dung, nguyên tắc theo quy định của Luật Quy hoạch, Nghị định 37/2019/NĐ-CP, Thông tư 08/2019/TT-BKHĐT và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan.


- Đảm bảo tính thống nhất, tổng thể, đồng bộ và hệ thống giữa quy hoạch tỉnh với chiến lược và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo sự kết hợp hiệu quả giữa quản lý ngành/lĩnh vực với quản lý lãnh thổ, bảo vệ môi trường và quốc phòng – an ninh; các phân tích, đánh giá và định hướng phát triển được dựa trên mối quan hệ tổng thể, có tính hệ thống, tính kết nối liên ngành, liên lĩnh vực và liên vùng. Phù hợp với quy hoạch quốc gia, quy hoạch vùng.


- Bền vững và dài hạn: đảm bảo lập dựa trên cả 3 trụ cột kinh tế, xã hội, và môi trường cho một thời gian dài, và tầm nhìn đến năm 2050; giải quyết những vấn đề cơ bản có tính cấp thiết trước mắt và vấn đề cơ bản có tính lâu dài liên quan đến quy hoạch; giải quyết những vấn đề có tính liên vùng, liên địa phương trong tỉnh.


- Khả thi và thích ứng: đảm bảo tính khả thi trong triển khai, phù hợp với nguồn lực thực hiện của tỉnh giai đoạn 2021-2030 và khả năng huy động nguồn lực trong tầm nhìn đến năm 2050; xây dựng các phương án, định hướng phát triển phù hợp với xu thế phát triển và vận động của bối cảnh trong và ngoài nước, thích ứng biến đổi khí hậu.

- Đảm bảo tính liên tục, kế thừa và mở để tiếp cận các phương pháp quy hoạch hiện đại; nội dung quy hoạch sẽ chọn lọc, kế thừa các chủ trương chính sách lớn của Đảng và Nhà nước (trong đó có kế thừa các quy hoạch đã được phê duyệt trong giai đoạn trước có tầm nhìn đến năm 2030; đồng thời, cụ thể hóa các nội dung của Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011-2020 và Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021-2030) cũng như các quy hoạch cấp quốc gia trước đó.

3. Quy trình lập quy hoạch tỉnh thực hiện theo các bước sau:

(1) Xây dựng nhiệm vụ lập quy hoạch tỉnh (đã hoàn thành).


(2) Lựa chọn tổ chức tư vấn lập quy hoạch tỉnh (đã hoàn thành).


(3) Xây dựng lập quy hoạch tỉnh (đang triển khai thực hiện – dự kiến hoàn thành vào tháng 02/2021).


(4) Xây dựng báo cáo đánh giá môi trường chiến lược (thực hiện đồng thời với lập quy hoạch tỉnh – dự kiến trình Bộ Tài nguyên và Môi trường vào tháng 02/2022).


(5) Lấy ý kiến của các đơn vị, tổ chức có liên quan, các tỉnh lận cận về quy hoạch tỉnh (dự kiến vào tháng 02/2022).


(6) Trình thẩm định quy hoạch tỉnh (dự kiến tháng 03/2022).


(7) Trình phê duyệt quy hoạch tỉnh (dự kiến tháng 4/2022).


(8) Công bố quy hoạch tỉnh.


(9) Triển khai thực hiện quy hoạch tỉnh.


II. Về tiến độ thực hiện triển khai dự án lập Quy hoạch tỉnh: 

1. Nhiệm vụ lập Quy hoạch tỉnh Đắk Nông thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 964/QĐ-TTg ngày 07/7/2020, gồm có 19 nhiệm vụ lập quy hoạch và 34 nội dung đề xuất đưa vào quy hoạch tỉnh. Đến nay, tình hình thực hiện triển khai công tác lập quy hoạch tỉnh như sau:

1.1. Công tác thẩm định, phê duyệt dự toán, đấu thầu, lựa chọn nhà thầu tư vấn: triển khai từ tháng 7 đến tháng 12/2020 (nhà thầu trúng thầu là Liên danh: Phân viện Quy hoạch và Thiết kế nông nghiệp, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn - Viện Quy hoạch xây dựng - Viện nghiên cứu kinh tế phát triển, Đại học Kinh tế TP Hồ Chí Minh).
1.2. Công tác lập quy hoạch tỉnh: Thực hiện từ tháng 01 đến hết tháng 9/2021 (theo Hợp đồng số 10/2020/HĐTV ngày 25/12/2020 giữa Ban Quản lý lập Quy hoạch và Liên danh tư vấn), đến nay tiến độ như sau:

a) Về 19 nhiệm vụ lập quy hoạch tỉnh: 
▪ Đơn vị tư vấn đã hoàn thành dự thảo 05/19 nhiệm vụ lập quy hoạch tỉnh, bao gồm: 
(1) Thu thập và xử lý tài liệu, số liệu, khảo sát, điều tra; 
(2) Phân tích, đánh giá, dự báo các yếu tố, điều kiện phát triển đặc thù của tỉnh; 
(3) Đánh giá thực trạng phát triển kinh tế - xã hội, hiện trạng sử dụng đất, hiện trạng hệ thống đô thị và nông thôn; 
(4) Xác định quan điểm và mục tiêu phát triển của tỉnh; 
(5) Phương hướng phát triển các ngành quan trọng trên địa bàn tỉnh.
UBND tỉnh đã chủ trì, tổ chức Hội nghị Báo cáo đầu kỳ vào ngày 21/10/2021; qua đó, Liên danh Đơn vị tư vấn lập Quy hoạch tỉnh đã trình bày thực trạng, quan điểm, mục tiêu và định hướng phát triển tỉnh trong giai đoạn mới. Trên cơ sở góp ý của Thường trực Tỉnh ủy, Lãnh đạo UBND tỉnh, Lãnh đạo các Sở, ban, ngành và địa phương, hiện Đơn vị tư vấn đang hoàn thiện lại các nội dung trong Báo cáo đầu kỳ trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy (trước 30/11/2021) thông qua định hướng phát triển tỉnh Đắk Nông thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050.  

▪ Hiện tại, Đơn vị tư vấn đang triển khai 14/19 nhiệm vụ còn lại, sau khi thống nhất được khung định hướng phát triển của tỉnh, đơn vị tư vấn tiếp tục hoàn chỉnh phương án “lập phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai theo khu chức năng và theo loại đất đến từng đơn vị hành chính cấp huyện” và sau đó hoàn thiện các phương án phát triển các ngành, lĩnh vực của tỉnh (dự kiến hoàn thiện trong tháng 12/2021).
(6) Lựa chọn phương án tổ chức hoạt động kinh tế - xã hội (đang thực hiện được 70% khối lượng công việc);
(7) Xây dựng phương án quy hoạch đô thị và kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội (đang thực hiện được 60% khối lượng công việc);
(8) Lập phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai theo khu chức năng và theo loại đất đến từng đơn vị hành chính cấp huyện (đang thực hiện được 80% khối lượng công việc);
(9) Phương án quy hoạch xây dựng vùng liên huyện, vùng huyện (đang thực hiện được 60% khối lượng công việc); 
(10) Phương án bảo vệ môi trường, bảo tồn thiên nhiên và đa dạng sinh học trên địa bàn tỉnh (đang thực hiện được 70% khối lượng công việc);
 (11) Phương án bảo vệ, khai thác, sử dụng tài nguyên trên địa bàn tỉnh (đang thực hiện được 70% khối lượng công việc);
(12) Phương án khai thác, sử dụng, bảo vệ tài nguyên nước, phòng, chống khắc phục hậu quả tác hại do nước gây ra (đang thực hiện được 70% khối lượng công việc);
(13) Phương án phòng chống thiên tai và ứng phó với biến đổi khí hậu (đang thực hiện được 70% khối lượng công việc);
(14) Xây dựng danh mục dự án của tỉnh và thứ tự ưu tiên thực hiện (hiện chưa triển khai vì đang chờ hoàn thiện xong các phương án phát triển các ngành, lĩnh vực của tỉnh);
(15) Xây dựng giải pháp, nguồn lực thực hiện quy hoạch tỉnh (đang thực hiện được 30% khối lượng công việc). 
(16) Xây dựng hệ thống bản đồ (đang thực hiện được 60% khối lượng công việc);
(17) Xây dựng báo cáo quy hoạch tỉnh (đã hoàn thành xong dự thảo Báo cáo đầu kỳ, hiện đang thực hiện Báo cáo giữa kỳ);
(18) Xây dựng đánh giá môi trường chiến lược (đang thực hiện được 40% khối lượng công việc);
(19) Xây dựng cơ sở dữ liệu về quy hoạch tỉnh (đang thực hiện được 40% khối lượng công việc).

b) Về tình hình thực hiện 34 nội dung đề xuất đưa vào quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050: Đơn vị tư vấn hiện đang phối hợp với các sở, ban, ngành để tiếp tục hoàn thiện các nội dung đề xuất đưa vào quy hoạch tỉnh (dự kiến hoàn thành trong tháng 12/2021).
2. Tiến độ xây dựng Báo cáo lập quy hoạch tỉnh và tổ chức Hội thảo

Theo Hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại Công văn số 373/BKHĐT – QLQH ngày 22/01/2021 về cách thức, mức độ chi tiết tích hợp vào quy hoạch tỉnh, trong quá trình lập quy hoạch tỉnh cần xây dựng 03 Báo cáo, gồm: Báo cáo Đầu kỳ, Báo cáo Giữa kỳ và Báo cáo Cuối kỳ. 

 2.1. Về Báo cáo đầu kỳ: Đơn vị tư vấn lập quy hoạch tỉnh đã hoàn thiện xong Báo cáo đầu kỳ; trong đó, xác định các nhiệm vụ nghiên cứu, đánh giá về số lượng, chất lượng và quy cách xây dựng dữ liệu đầu vào; phân tích, đánh giá, dự báo về các yếu tố, điều kiện, nguồn lực, bối cảnh phát triển, đánh giá thực trạng phát triển, đề xuất các quan điểm chỉ đạo và mục tiêu, định hướng ưu tiên phát triển làm cơ sở cho việc lập quy hoạch tỉnh; định hướng nghiên cứu và giới hạn phạm vi nghiên cứu đối với nội dung quy hoạch phân công cho cơ quan, tổ chức có liên quan thực hiện theo quy định tại khoản 5 Điều 11 Nghị định số 37/2019/NĐ-CP ngày 07/5/2019
.

 Ngày 21/10/2021, UBND tỉnh tổ chức Hội nghị Báo cáo đầu kỳ lập Quy hoạch tỉnh Đắk Nông thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050, mời các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố và các chuyên gia trong nước trao đổi, thảo luận về định hướng, mô hình phát triển các ngành, lĩnh vực quan trọng của tỉnh Đắk Nông trong giai đoạn mới. 
 2.2.  Về Báo cáo giữa kỳ: Đơn vị tư vấn hiện đang xây dựng Báo cáo giữa kỳ; sau khi hoàn thiện báo cáo, Sở Kế hoạch và Đầu tư sẽ tổ chức Hội thảo giữa kỳ (dự kiến tháng 12/2021); qua đó, Đơn vị tư vấn đề xuất nguyên tắc và cách thức tích hợp để các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố và các đơn vị có liên quan lựa chọn phương án tích hợp các nội dung quy hoạch vào quy hoạch tỉnh theo quy định tại khoản 6 điều 11 Nghị định số 37/2019/NĐ-CP ngày 07/5/2019. Đồng thời,  rà soát, nghiên cứu, thống nhất lựa chọn các nội dung quy hoạch phù hợp tại Nghị quyết số 110/NQ-CP ngày 02/12/2019 của Chính phủ về việc ban hành Danh mục các quy hoạch được tích hợp vào quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh theo quy định tại điểm c khoản 1 Điều 59 Luật Quy hoạch
 và Nghị quyết số 131/NQ-CP ngày 15/9/2020 bổ sung Danh mục các quy hoạch được tích hợp vào quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh theo quy định tại điểm c khoản 1 Điều 59 Luật Quy hoạch để tích hợp vào quy hoạch tỉnh.


2.3. Báo cáo cuối kỳ: Đơn vị tư vấn xây dựng báo cáo cuối kỳ (dự thảo Báo cáo quy hoạch tỉnh) làm cơ sở để Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố rà soát, xem xét, xử lý các vấn đề liên ngành, liên huyện nhằm bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ và hiệu quả của quy hoạch. Dự kiến tổ chức Hội thảo cuối kỳ vào tháng 02/2022.
3. Triển khai xây dựng đánh giá môi trường chiến lược: 
Đơn vị tư vấn lập quy hoạch tỉnh đang triển khai thực hiện song song với công tác lập quy hoạch tỉnh (dự kiến trình Bộ Tài nguyên và môi trường thẩm định trong tháng 02/2022).
4. Về thuận lợi và khó khăn trong quá trình thực hiện lập Quy hoạch tỉnh:
4.1. Thuận lợi:


- Dự án quy hoạch tỉnh được UBND tỉnh, các Sở, Ban ngành, UBND các huyện, thành phố quan tâm sâu sắc; các đơn vị đã phối hợp có hiệu quả với đơn vị Tư vấn trong việc triển khai thu thập thông tin, dữ liệu, bản đồ phục vụ công tác lập quy hoạch tỉnh.


- Các đơn vị trong tỉnh cơ bản đã có định hướng phát triển giai đoạn 2021-2025 cho từng ngành, lĩnh vực do đơn vị phụ trách.
4.2. Khó khăn, tồn tại:
- Công tác lập Quy hoạch tỉnh trong cả nước nói chung và tỉnh Đắk Nông nói riêng thực hiện đồng thời với quy hoạch tổng thể quốc gia, quy hoạch vùng, đã gây không ít khó khăn cho quy hoạch tỉnh như: thiếu các căn cứ, cơ sở để xây dựng định hướng phát triển, phân bố không gian và kết nối hạ tầng từ các cấp, các ngành.
- Một số văn bản hướng dẫn chi tiết các luật, pháp lệnh sửa đổi một số điều có liên quan đến quy hoạch còn chậm; một số văn bản còn có nội dung chưa thống nhất, xung đột, gây khó khăn cho địa phương khi áp dụng trong quá trình lập quy hoạch.
- Việc thực hiện quy hoạch theo phương pháp tích hợp với nội dung cơ bản là lập thống nhất một quy hoạch trên một địa bàn tỉnh, tiếp cận tổng hợp và phối hợp đồng bộ giữa các ngành, lĩnh vực còn có cách hiểu khác nhau, dẫn đến triển khai chậm và lúng túng.  
- Phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai theo khu chức năng và theo loại đất đến từng đơn vị hành chính cấp huyện theo yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ tại Công điện số 1110/CĐ-TTg ngày 31/8/2021 phải trình Bộ Tài nguyên và môi trường trước ngày 15/9/2021; tuy nhiên, hiện nay Đơn vị tư vấn lập quy hoạch tỉnh đang triển khai lập phương án phát triển các ngành, lĩnh vực của tỉnh, số liệu đang còn cập nhật, bổ sung. Do đó, việc xây dựng phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai tỉnh Đắk Nông hiện nay cũng chưa đảm bảo tính thống nhất với các quy hoạch ngành, lĩnh vực có sử dụng đất để đưa vào quy hoạch tỉnh.
- Do dịch Covid-19 bùng phát và diễn biến phức tạp đã hạn chế khảo sát thực tế, sự phối hợp, thảo luận, phản biện trực tiếp giữa đơn vị tư vấn với các Sở, Ban, Ngành, UBND các huyện, thành phố và các tổ chức, cá nhân liên quan, cũng như giữa các đơn vị tư vấn trong liên danh với nhau, cho dù đã chuyển sang sử dụng phương pháp trực tuyến. 

5. Yêu cầu về đảm bảo tiến độ lập Quy hoạch tỉnh:

Theo quy định tại Khoản 2 , Điều 17, Nghị định 37/2019/NĐ-CP ngày 07/5/2019 của Chính phủ về Quy định chi tiết một số điều của Luật Quy hoạch: “Thời hạn lập quy hoạch ngành quốc gia, quy hoạch tỉnh không quá 24 tháng tính từ ngày nhiệm vụ lập quy hoạch được phê duyệt”. Như vậy tối đa thời hạn triển khai xây dựng và phê duyệt Quy hoạch tỉnh Đắk Nông là đến tháng 7/2022 (tỉnh Đắk Nông dự kiến trình phê duyệt vào tháng 4/2022).
Đánh giá chung:  Quá trình triển khai công tác lập quy hoạch tỉnh được sự chỉ đạo sát sao, chặt chẽ của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh; các sở, ban, ngành, địa phương đã tích cực phối hợp tham gia với đơn vị tư vấn triển khai thực hiện. Tuy nhiên, công tác lập quy hoạch tỉnh đang triển khai rất chậm so với tiến độ đề ra của tỉnh.

III. Kiến nghị:

Để thực hiện thành công nhiệm vụ lập Quy hoạch tỉnh theo Quyết định phê duyệt của Thủ tướng chính phủ đối với tỉnh Đắk Nông, UBND tỉnh Đắk Nông kính trình Bộ Kế hoạch và Đầu tư một số đề xuất:
1. Đề nghị Chính phủ chỉ đạo các Bộ, ngành Trung ương sớm hoàn thành quy hoạch tổng thể quốc gia, các quy hoạch vùng, quy hoạch ngành quốc gia làm căn cứ cho xây dựng quy hoạch cấp tỉnh;

2. Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư đẩy nhanh việc rà soát, trình Chính phủ xem xét, quyết định sửa đổi, bổ sung hoạch dừng thi hành những nội dung quy định trong các văn bản hướng dẫn không phù hợp với Quy định của Luật Quy hoạch theo chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết số 119/NQ-CP ngày 27/9/2021 về các nhiệm vụ và giải pháp để nâng cao chất lượng và đẩy nhanh tiến độ lập các quy hoạch thời kỳ 2021 – 2030;

3. Đề nghị Chính phủ gia hạn thời gian trình Bộ Tài nguyên và Môi trường “Phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai theo khu chức năng và theo loại đất đến từng đơn vị hành chính cấp huyện” đối với các tỉnh hiện đang triển khai lập phương án phát triển ngành, lĩnh vực, vì chưa có sự phân bổ, chỉ tiêu sử dụng đất.
 
Trên đây là báo cáo tiến độ triển khai và một số kiến nghị thực hiện Dự án lập Quy hoạch tỉnh Đắk Nông thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Thành viên Ban chỉ đạo lập 

Quy hoạch tỉnh;

- CVP, các PCVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT.

	CHỦ TỊCH



� Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan thực hiện nhiệm vụ nghiên cứu, phân tích, đánh giá, dự báo về các yếu tố, điều kiện, nguồn lực, bối cảnh phát triển, đánh giá thực trạng phát triển, đề xuất các quan điểm chỉ đạo và mục tiêu, định hướng ưu tiên phát triển làm cơ sở cho việc lập quy hoạch; định hướng nghiên cứu và giới hạn nội dung, phạm vi nghiên cứu đối với nội dung quy hoạch phân công cho cơ quan, tổ chức có liên quan thực hiện.


�Các quy hoạch  được tích hợp vào quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh được thực hiện cho đến khi quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh  được quyết định hoặc phê duyệt theo quy định của Luật quy hoạch, trừ trường hợp quy định tại điểm b khoản 1 Điều 59.


(Điểm b khoản 1 Điều 59 quy định:  các quy hoạch có tính chất kỹ thuật, chuyên ngành quy định tại phụ lục 2 của Luật quy hoạch được tiếp tục thực hiện theo quy định của pháp luật có liên quan; trường hợp nội dung của quy hoạch đó không phù hợp với quy hoạch cao hơn đã được quyết định hoặc phê duyệt theo quy định của Luật quy hoạch thì phải điều chỉnh cho phù hợp với quy hoạch cao hơn.






