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BÁO CÁO 

Tình hình triển khai và giải ngân kế hoạch đầu tư công 8 tháng 
đầu năm 2020, các giải pháp chủ yếu đẩy nhanh tiến độ thực hiện 
và giải ngân vốn đầu tư công trong những tháng còn lại của năm 2020
(Tài liệu báo cáo tại Hội nghị giao ban trực tuyến Thủ tướng Chính phủ 
với các Bộ, cơ quan trung ương và địa phương đôn đốc đẩy mạnh giải ngân 

vốn đầu tư công năm 2020 - ngày 21/8/2020)


Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Trong 8 tháng đầu năm 2020, tác động của đại dịch Covid-19 và suy thoái kinh tế thế giới đến nền kinh tế nước ta là khá toàn diện, cung cầu hàng hóa và thị trường biến động mạnh, cùng với tác động của thiên tai, biến đổi khí hậu nên hầu hết các ngành, lĩnh vực đều bị ảnh hưởng nặng nề, suy giảm tốc độ tăng trưởng kinh tế, một số ngành nghề, lĩnh vực sản xuất - kinh doanh bị đình trệ; nhiều doanh nghiệp buộc phải áp dụng các biện pháp cắt giảm chi phí, lao động, việc làm, thậm chí tạm dừng hoạt động, thu hẹp quy mô; đời sống của một bộ phận người lao động gặp nhiều khó khăn.
Trong bối cảnh đó, đẩy mạnh thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công được xem là giải pháp tích cực để hỗ trợ tăng trưởng cho nền kinh tế, góp phần ổn định kinh tế - xã hội. Bên cạnh các giải pháp điều hành và sự chỉ đạo sát sao của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ngay từ đầu năm, ngày 16 tháng 7 năm 2020 Thủ tướng Chính phủ đã chủ trì Hội nghị giao ban trực tuyến toàn quốc nhằm đôn đốc triển khai công tác đầu tư công năm 2020.
Sau Hội nghị này, Chính phủ đã tổ chức 07 Đoàn công tác tại các bộ, địa phương nhằm đôn đốc, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc giải ngân vốn đầu tư công:
- Đoàn công tác số 1 do Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc trực tiếp chỉ đạo tại thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Đồng Nai; làm việc và chỉ đạo các địa phương vùng Kinh tế trọng điểm miền Trung, vùng Tây Nguyên và vùng Đồng bằng sông Cửu Long.

- Đoàn công tác số 2 do Phó Thủ tướng Trường trực Trương Hòa Bình làm trưởng đoàn kiểm tra tại tỉnh Hưng Yên.
- Đoàn công tác số 3 do Phó Thủ tướng Phạm Bình Minh làm trưởng đoàn kiểm tra các địa phương vùng Miền núi phía bắc: Lai Châu, Sơn La, Điện Biên, Thái Nguyên, Tuyên Quang.
- Đoàn công tác số 4 do Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng làm trưởng đoàn kiểm tra tại Bộ Giao thông vận tải, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và tỉnh Hòa Bình.

- Đoàn công tác số 5 do Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam làm trưởng đoàn kiểm tra tại Bộ Y tế, Giáo dục và Đào tạo.
- Đoàn công tác số 6 do Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư làm trưởng đoàn, kiểm tra tại 07 địa phương: Thanh Hóa, Nghệ An, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định, Phú Yên và Bến Tre.
- Đoàn công tác số 7 do Bộ trưởng Bộ Tài chính làm trưởng đoàn, kiểm tra tại 4 địa phương: Cao Bằng, Bắc Kạn, Lạng Sơn và Hải Dương. 

Theo đó, tiến độ giải ngân vốn đầu tư công từ cuối tháng 7 đến nay đã có sự chuyển biến tích cực so với những tháng đầu năm, đặc biệt là khối địa phương, kết quả 7 tháng đầu năm tỷ lệ giải ngân cả nước so với kế hoạch Thủ tướng Chính phủ giao đạt 40,98% (tại Hội nghị Chính phủ thường kỳ ước đạt 41,26%), ước giải ngân 8 tháng đạt 47%. Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã chủ động đôn đốc các bộ, cơ quan trung ương và địa phương đẩy nhanh tiến độ phân bổ, giao kế hoạch đầu tư vốn NSNN năm 2020
. Dưới đây, Bộ Kế hoạch và Đầu tư xin báo cáo về tình hình triển khai và giải ngân kế hoạch đầu tư công 8 tháng đầu năm 2020, các giải pháp chủ yếu đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công trong những tháng còn lại của năm 2020 như sau: 
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI KẾ HOẠCH ĐẦU TƯ VỐN NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC (NSNN) NĂM 2020
1. Về việc giao kế hoạch đầu tư vốn NSNN năm 2020
Tại Nghị quyết số 86/2019/QH14 ngày 12 tháng 11 năm 2019 về dự toán NSNN năm 2020, Quốc hội khóa XIV đã thông qua tổng số vốn đầu tư phát triển nguồn NSNN kế hoạch năm 2020 là 470.600 tỷ đồng, trong đó: vốn trong nước: 410.600 tỷ đồng, vốn nước ngoài: 60.000 tỷ đồng. Cụ thể:

- Vốn đầu tư của các bộ, cơ quan trung ương là: 107.992,259 tỷ đồng (vốn trong nước là 86.476,309 tỷ đồng; vốn nước ngoài là 21.515,950 tỷ đồng), chiếm 22,9% tổng số.

- Vốn đầu tư của các địa phương là: 362.607,741 tỷ đồng (vốn trong nước là 324.123,691 tỷ đồng; vốn nước ngoài là 38.484,050 tỷ đồng), chiếm 77,1% tổng số, trong đó vốn đầu tư cân đối ngân sách địa phương là 250.600 tỷ đồng; vốn ngân sách trung ương (NSTW) hỗ trợ có mục tiêu là 112.107,741 tỷ đồng.
Thực hiện Nghị quyết số 87/2019/QH14 ngày 14 tháng 11 năm 2019 của Quốc hội về phân bổ NSTW năm 2020, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1706/QĐ-TTg ngày 29 tháng 11 năm 2019 về giao kế hoạch đầu tư vốn NSNN năm 2020 cho các bộ, cơ quan trung ương và địa phương. 
Căn cứ Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về phân bổ tăng thu và tiết kiệm chi NSTW năm 2018, 2019, Thủ tướng Chính phủ đã giao dự toán cho các bộ, cơ quan trung ương và địa phương là 6.973 tỷ đồng. 

Việc giao kế hoạch đầu tư vốn NSNN năm 2020 khác so với các năm trước, Thủ tướng Chính phủ giao kế hoạch đầu tư công vốn NSNN năm 2020 theo tổng mức vốn đã được Quốc hội quyết định cho các bộ, cơ quan trung ương và địa phương, theo đó đã giao một lần toàn bộ kế hoạch vốn trước ngày 30 tháng 11 năm 2019. 
Các bộ, cơ quan trung ương và địa phương chịu trách nhiệm phân bổ chi tiết kế hoạch vốn đầu tư nguồn NSTW năm 2020 đối với từng danh mục dự án cho các cơ quan, đơn vị trực thuộc và Ủy ban nhân dân cấp dưới. 
Theo báo cáo của bộ, cơ quan trung ương và địa phương, đến nay đã có 52/53 bộ, cơ quan trung ương và 63/63 địa phương có phương án phân bổ vốn NSNN năm 2020 cho các đơn vị trực thuộc và Ủy ban nhân dân cấp dưới, tuân thủ nguyên tắc, tiêu chí, phân bổ vốn đầu tư công quy định tại Luật Đầu tư công và các Nghị quyết của Quốc hội về NSNN năm 2020. Trong đó, có 38 bộ, cơ quan trung ương và 43 địa phương giao chi tiết hết 100% kế hoạch đầu tư vốn NSTW năm 2020 cho các dự án để giải ngân vốn
; 05 bộ, cơ quan trung ương và 15 địa phương giao chi tiết trên 90% kế hoạch đầu tư vốn NSTW năm 2020 cho các dự án để giải ngân
 do một số dự án chưa đủ thủ tục đầu tư (chưa được bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn hoặc chưa có Quyết định đầu tư); còn lại 09 bộ, cơ quan trung ương và 05 địa phương giao chi tiết dưới 90% kế hoạch đầu tư vốn NSNN năm 2020 cho các dự án để giải ngân vốn. 
Đối với vốn ngân sách địa phương, có 03 địa phương: Tuyên Quang, Khánh Hòa và Thành phố Hồ Chí Minh chưa giao hết kế hoạch đầu tư vốn ngân sách địa phương năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ giao; 18 địa phương phân bổ chi tiết vốn ngân sách địa phương bằng kế hoạch được Thủ tướng Chính phủ giao: Cao Bằng, Điện Biên, Hải Dương, Vĩnh Phúc, Bắc Ninh, Hà Nam, Thái Bình, Quảng Bình, Thành phố Đà Nẵng, Quảng Ngãi, Bình Định, Ninh Thuận, Bình Thuận, Trà Vinh, Thành phố Cần Thơ, Sóc Trăng, Kiên Giang, Bạc Liêu; 42 địa phương giao kế hoạch đầu tư vốn ngân sách địa phương cao hơn so với mức Thủ tướng Chính phủ giao. 

Tổng số vốn NSNN các bộ, cơ quan trung ương và địa phương đã có quyết định/văn bản giao chi tiết cho các dự án đủ điều kiện giải ngân vốn là 455.491,111 tỷ đồng, đạt 95,4% kế hoạch đầu tư vốn được Thủ tướng Chính phủ giao (477.573 tỷ đồng). Số vốn NSNN năm 2020 còn lại chưa giao chi tiết là 22.081,889 tỷ đồng, trong đó:

+ Số vốn NSTW năm 2020 còn lại chưa giao chi tiết là 15.825,738 tỷ đồng, trong đó: bộ, cơ quan trung ương là 13.706,246 tỷ đồng và các địa phương là 2.119,492 tỷ đồng. Trong tổng số vốn chưa giao chi tiết nêu trên có Bộ Quốc phòng là 7.400 tỷ đồng là từ nguồn thu sử dụng đất và tiền đầu tư cho các dự án của Tập đoàn Công nghiệp - Viễn thông Quân đội; phần còn lại do các dự án dự kiến bố trí kế hoạch đầu tư vốn NSTW năm 2020 chưa hoàn thiện thủ tục đầu tư.
+  Số vốn NSĐP chưa giao chi tiết là 6.256,151 tỷ đồng. 
Hiện nay, có 9 bộ, cơ quan trung ương (Văn phòng Trung ương Đảng, Văn phòng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Ban Quản lý khu công nghệ cao Hòa Lạc, Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp) và 09 địa phương (Lào Cai, Thái Nguyên, Hà Nội, Vĩnh Phúc, Gia Lai, Đồng Nai, Bình Dương, Bà Rịa - Vũng Tàu và Thành phố Cần Thơ) có văn bản đề nghị chuyển trả lại kế hoạch để điều chỉnh cho các bộ, cơ quan trung ương và địa phương khác với tổng số vốn là 6.338,054 tỷ đồng (vốn trong nước là 341,6 tỷ đồng, vốn nước ngoài là 5.996,454 tỷ đồng). Đồng thời, Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được đề xuất bổ sung kế hoạch đầu tư vốn NSTW năm 2020 của 07 bộ (Tòa án nhân dân tối cao, Bộ Quốc phòng, Bộ Công thương, Đài tiếng nói Việt Nam, Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam, Tập đoàn điện lực, Liên minh Hợp tác xã Việt Nam) và 31 địa phương với tổng số vốn là 13.509 tỷ đồng (trong đó vốn trong nước là 13.038 tỷ đồng, vốn nước ngoài là 471 tỷ đồng).

 2. Tình hình giải ngân kế hoạch đầu tư vốn NSNN năm 2020
a) Thực hiện giải ngân 7 tháng và ước giải ngân 8 tháng đầu năm 2020
Theo báo cáo của Bộ Tài chính, lũy kế giải ngân từ đầu năm đến 31 tháng 7 năm 2020 là 193.040 tỷ đồng, đạt 40,98% kế hoạch Thủ tướng Chính phủ giao (không bao gồm số vốn các năm trước kéo dài sang năm 2020). Ước giải ngân đến 31 tháng 8 năm 2020 là 221.768,74 tỷ đồng đạt 47% 
so với kế hoạch Thủ tướng Chính phủ giao đầu năm (cùng kỳ năm 2019 đạt đạt 41,39% kế hoạch Thủ tướng Chính phủ giao), theo đó vốn ngân sách trung ương đạt 37,8% kế hoạch và vốn ngân sách địa phương đạt 55,1% kế hoạch. 
Nhờ sự chỉ đạo quyết liệt, sát sao của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tại Hội nghị giao ban trực tuyến đôn đốc triển khai công tác đầu tư công năm 2020 tổ chức ngày 16 tháng 7 năm 2020, sự đôn đốc, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc giải ngân vốn của các Đoàn công tác do Thủ tướng Chính phủ, các Phó Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính làm trưởng đoàn, tiến độ giải ngân từ cuối tháng 7 đến nay đã có sự chuyển biến tích cực. Có 05 bộ, cơ quan trung ương và 19 địa phương có tỷ lệ giải ngân trên 60% gồm: Bộ Nội Vụ, Ngân hàng phát triển, Ngân hàng Chính sách xã hội, Hội Nhà văn Việt Nam, Liên minh Hợp tác xã Việt Nam; các địa phương Bắc Kạn, Phú Thọ, Bắc Giang, Sơn La, Hải Phòng, Quảng Ninh, Hải Dương, Hưng Yên, Bắc Ninh, Hà Nam, Nam Định, Ninh Bình, Thái Bình, Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Đắk Lắk, Tây Ninh, Tiền Giang
Tuy nhiên có 29 bộ, cơ quan trung ương và 06 địa phương có tỷ lệ giải ngân đạt dưới 35%, trong đó, có 15 bộ, cơ quan trung ương và 01 địa phương có tỷ lệ giải ngân đạt dưới 15%. 
b) Tình hình giải ngân một số dự án lớn, dự án quan trọng quốc gia

 -  Dự án cao tốc Bắc - Nam phía Đông: Theo báo cáo của Bộ Giao thông vận tải đến nay, tổng số vốn đã giải ngân của 11 dự án thành phần 5.530/8.970 tỷ đồng kế hoạch năm 2020, đạt 61,6%. Cụ thể:

- Đối với 03 dự án thành phần đang thực hiện theo hình thức đầu tư công (Cao Bồ - Mai Sơn, Cam Lộ - La Sơn, Cầu Mỹ Thuận 2 và đường dẫn hai đầu cầu) giải ngân (bao gồm GPMB và xây lắp) 1.755/3.400 tỷ đồng kế hoạch năm 2020, đạt 51,6%, giải phóng mặt bằng đã hoàn thành khoảng 93%. 
- Đối với 05 dự án thành phần đang thực hiện theo hình thức đối tác công tư (QL45 - Nghi Sơn,  Nghi Sơn - Diễn Châu, Diễn Châu - Bãi Vọt, Nha Trang - Cam Lâm, Cam Lâm - Vĩnh Hảo) giải ngân cho GPMB 2.084/3.016 tỷ đồng kế hoạch năm 2020, đạt 69,1%.

- Đối với 03 dự án thành phần mới được Quốc hội chấp thuận chuyển đổi hình thức đầu tư PPP sang đầu tư công (Mai Sơn - Quốc lộ 45, Vĩnh Hảo - Phan Thiết, Phan Thiết - Dầu Giây) giải ngân 1.690/2.554 tỷ đồng kế hoạch năm 2020, đạt 66,2%. Hiện nay, Bộ Giao thông vận tải đã tổ chức phê duyệt điều chỉnh dự án đầu tư, thiết kế kỹ thuật và dự toán; các Ban Quản lý dự án đã phát hành hồ sơ mời thầu cho các nhà thầu, dự kiến khởi công các gói thầu đầu tiên trong tháng 9 năm 2020 theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

Như vậy, tiến độ thực hiện dự án và giải ngân cơ bản đáp ứng theo đúng kế hoạch đề ra. 

- Dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Cảng hàng không quốc tế Long Thành: Dự án được giao kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn NSTW giai đoạn 2016-2020 là 18.500 tỷ đồng và được bố trí vốn lũy kế từ 2018-2020 là 18.195,035 tỷ đồng (kế hoạch năm 2018: 4.500 tỷ đồng; kế hoạch năm 2019: 6.990 tỷ đồng và kế hoạch năm 2020: 6.705,035 tỷ đồng).  
Tại khoản 3 Điều 1 Nghị quyết số 53/2017/QH14 ngày 24 tháng 11 năm 2017 của Quốc hội về báo cáo nghiên cứu khả thi dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ tái định cư cảng hàng không quốc tế Long Thành, Quốc hội đã quy định  Việc thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư được tiến hành một lần và hoàn thành trước năm 2021. Đồng thời, tại Báo cáo số 3696/BC-UBND ngày 03 tháng 4 năm 2020, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai cam kết giải ngân toàn bộ số vốn được giao trong năm 2020. Trong thời gian qua, tỉnh Đồng Nai đã chỉ đạo quyết liệt các Sở ban ngành tích cực triển khai, thúc đẩy giải ngân. Tuy nhiên, trong 08 tháng đầu năm 2020, dự án giải ngân là 1.376,187 tỷ đồng, lũy kế giải ngân đến nay là 2.513,655 tỷ đồng, đạt 13,82% kế hoạch được giao.

Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai
, một số khó khăn trong quá trình thực hiện Dự án là: Do hình thể thửa đất giữa hồ sơ cấp Giấy Chứng nhận quyền sử dụng đất và hiện trạng có thay đổi nên diện tích thửa đất sau khi đo đạc tăng hoặc giảm; một số trường hợp không chỉ được ranh đất đang sử dụng nên đơn vị đo đạc chưa đủ cơ sở xuất hồ sơ kỹ thuật thửa đất...; còn nhiều thửa đất không có thông tin tên chủ sử dụng, hoặc có tên nhưng không ghi địa chỉ.... Tuy nhiên, từ nay đến cuối năm 2020, tỉnh sẽ hoàn thành toàn bộ công tác giải phóng mặt bằng và bàn giao đất khu vực ưu tiên 1.810 ha trong năm 2020; tiếp tục kiểm đếm, lập phương án bồi thường khu vực còn lại trong năm 2020, bàn giao mặt bằng trong Quý II năm 2021.
Như vậy, tỷ lệ giải ngân vốn đã giao cho Dự án hiện ở mức rất thấp và khả năng khó hoàn thành công tác giải phóng mặt bằng, bàn giao 1.810 ha đất, giải ngân hết kế hoạch vốn đã giao và hoàn thành toàn bộ công tác giải phóng mặt bằng của Dự án trước năm 2021 theo quy định tại Nghị quyết số 53/2017/QH14 ngày 24 tháng 11 năm 2017 của Quốc hội.

- Dự án cao tốc Mỹ Thuận - Cần Thơ: Dự án đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chủ trương đầu tư tại Quyết định số 839/QĐ-TTg ngày 16 tháng 6 năm 2020 với tổng mức đầu tư là 4.827,32 tỷ đồng, sử dụng 100% nguồn vốn ngân sách nhà nước; Bộ Giao thông vận tải phê duyệt dự án tại Quyết định số 1170/QĐ-BGTVT ngày 17 tháng 6 năm 2020.

+ Về nguồn vốn: Tại Quyết định số 515/QĐ-TTg ngày 15 tháng 4 năm 2020, Thủ tướng Chính phủ đã giao 932 tỷ đồng kế hoạch đầu tư công trung hạn cho dự án từ nguồn dự phòng chung. Bộ Giao thông vận tải đã có Quyết định số 914/QĐ-BGTVT ngày 29 tháng 4 năm 2020 giao 932 tỷ đồng cho dự án. Số vốn 3.895,32 tỷ đồng còn lại (vốn còn thiếu theo TMĐT), Bộ Giao thông vận tải sẽ cân đối trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025.

- Tiến độ thực hiện: hiện nay, Chủ đầu tư là Tổng công ty Cửu Long đã đăng thông báo mời thầu, kế hoạch đến ngày 20 tháng 8 năm 2020 sẽ phê duyệt kết quả lựa chọn nhà thầu và ký kết hợp đồng gói thầu khảo sát, thiết kế. Phê duyệt hồ sơ thiết kế kỹ thuật, dự toán: 15 tháng 10 năm 2020 (45 ngày sau khi lựa chọn nhà thầu);

- Tiến độ thực hiện công tác xây lắp và khởi công như sau: dự kiến tổ chức lựa chọn nhà thầu từ ngày 20 tháng 10 năm 2020, phê duyệt kết quả lựa chọn nhà thầu, ký hợp đồng trước 15 tháng 12 năm 2020 và khởi công và cuối năm 2020. Thông xe vào năm 2022 và hoàn thành toàn bộ vào quý II/2023.

c) Nguyên nhân của việc chậm giải ngân

Việc chậm giải ngân vốn đầu tư do nhiều nguyên nhân khách quan, chủ quan đã được Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo, phân tích trong các Phiên họp Chính phủ thường kỳ, tại Hội nghị giao ban trực tuyến đôn đốc triển khai công tác đầu tư công năm 2020. Cụ thể như: 

- Công tác lập kế hoạch đầu tư vốn NSTW chưa sát với thực tế, khả năng giao vốn và khả năng giải ngân vốn dẫn đến không phân bổ được hết số vốn kế hoạch, nhiều dự án được giao kế hoạch vốn lớn hơn khả năng giải ngân. 
- Phương thức giải ngân vốn đầu tư công khác cơ bản so với giải ngân vốn thường xuyên, phải có khối lượng mới có thể làm thủ tục thanh toán với kho bạc nhà nước, không thường xuyên, định kỳ như chi thường xuyên. Các dự án mua sắm trang thiết bị thường giải ngân vào cuối năm, những tháng đầu năm tập trung vào thủ tục đấu thầu. Đồng thời, do đặc thù của hoạt động đầu tư là cả một quá trình thực hiện và tích lũy giá trị khối lượng thực hiện mới có thể thực hiện các thủ tục giải ngân vốn thanh toán cho giá trị khối lượng hoàn thành, thậm chí có trường hợp hoàn thành toàn bộ gói thầu mới thực hiện thanh toán.

- Công tác đền bù giải phóng mặt bằng gặp nhiều khó khăn, vướng mắc về đơn giá, phương án đền bù, khó khăn trong di dời các công trình tiện ích, chồng lấn về công địa thi công… Đây là nút thắt lớn đối với việc triển khai thực hiện các dự án đầu tư công. 

- Công tác tổ chức triển khai thực hiện tại các bộ, cơ quan trung ương và địa phương còn nhiều bất cập; các cấp, các ngành chưa thực sự vào cuộc, vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu chưa được đề cao, chưa rõ nét; công tác tuyên truyền đến người dân về chính sách bồi thường, hỗ trợ giải phóng mặt bằng còn chưa đầy đủ, thiếu minh bạch, thiếu công bằng; người dân chưa đồng thuận, khiếu kiện về chính sách đền bù, yêu cầu xác định giá bồi thường sát giá thị trường; một số chủ đầu tư chưa tích cực thực hiện các thủ tục thanh toán, quyết toán; năng lực chuyên môn của một số cán bộ quản lý dự án, tư vấn giám sát, nhà thầu... còn hạn chế, không đáp ứng được yêu cầu; công tác đôn đốc nhà thầu triển khai thi công chưa quyết liệt và hiệu quả.

- Niên độ NSNN của Việt Nam hiện nay là 01 năm 01 tháng, tính từ 01 tháng 01 của năm kế hoạch đến 31 tháng 01 của năm tiếp theo, giao kế hoạch vốn đầu năm, quyết toán cuối năm nên kế hoạch thực hiện, thi công xây dựng các công trình, dự án cũng phụ thuộc vào kế hoạch vốn, sau khi được giao kế hoạch đầu năm, các cấp, các ngành cần triển khai kế hoạch hoạt động, kế hoạch đấu thầu, kế hoạch triển khai thực hiện, thi công để có khối lượng thực hiện tích lũy và cần thời gian hằng tháng để làm việc này. Nhiều gói thầu được phê duyệt kế hoạch đấu thầu đầu năm thì phải đến giữa năm mới lựa chọn được nhà thầu và ký hợp đồng, theo đó, việc tạm ứng vốn hợp đồng hay giải ngân khối lượng thực hiện thường xảy ra vào thời điểm cuối năm.

- Tâm lý ngại giải ngân nhiều lần, ngại làm thủ tục thanh quyết toán vốn nhiều lần của cả chủ đầu tư, ban quản lý dự án và cả nhà thầu, chủ yếu thực hiện vào thời điểm kết thúc năm, thì xu hướng giải ngân tăng dần vào cuối năm.
Bên cạnh những nguyên nhân nêu trên, trong những tháng đầu năm do ảnh hưởng của dịch Covid-19 và năm 2020 là năm cuối của kế hoạch đầu tư công trung hạn nên xuất hiện thêm một số nguyên nhân khác làm ảnh hưởng đến tiến độ giải ngân vốn đầu tư công:
- Các dự án sử dụng vốn vay ODA, vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài chịu tác động nặng nề của đại dịch Covid-19 do hầu hết các hoạt động đều gắn với yếu tố nước ngoài từ khâu nhập máy móc, thiết bị cho đến huy động chuyên gia, nhân công, nhà thầu nước ngoài, tư vấn giám sát, thống nhất với nhà tài trợ đối với từng hoạt động và kế hoạch của dự án,... nên đã ảnh hưởng nghiêm trọng đến tiến độ thực hiện của phần lớn các dự án ODA. Hoạt động giải ngân do đó cũng ngưng trệ do không có khối lượng hoặc nếu có khối lượng thì cũng chậm được xác nhận. Năng lực hạn chế của các nhà thầu, chậm giải quyết tranh chấp giữa chủ đầu tư và nhà thầu, quá trình thẩm định của cơ quan cho vay lại (nhất là đơn vị sự nghiệp công lập) thường bị kéo dài cũng là lý do dẫn đến giải ngân chậm 
-  Năm 2020 là năm cuối của kỳ kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020, đa số các bộ, cơ quan trung ương và địa phương có nhu cầu điều chỉnh kế hoạch đầu tư trung hạn cho các dự án để phù hợp với tình hình thực hiện từng dự án và khả năng cân đối NSNN năm 2020 theo quy định tại Nghị quyết số 84/2019/QH14 ngày 14 tháng 6 năm 2019 của Quốc hội về kỳ họp thứ 7 khóa XIV. Trong khi đó, do ảnh hưởng của dịch Covid-19, nhiều địa phương Hội đồng nhân dân không kịp họp để phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án dự kiến sử dụng nguồn dự phòng chung kế hoạch đầu tư công trung hạn, các dự án được Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho phép bổ sung vốn tại Nghị quyết số 797/NQ-UBTVQH14 ngày 24 tháng 10 năm 2019 về phương án phân bổ 10.000 tỷ đồng từ nguồn điều chỉnh giảm nguồn vốn dự kiến bố trí cho các dự án quan trọng quốc gia của kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020. 
- Đối với vốn nước ngoài, công tác chuẩn bị đầu tư dự án không kỹ dẫn đến chậm thực hiện dự án đã ảnh hưởng lớn đến tiến độ triển khai dự án, phải điều chỉnh lại thiết kế, tăng chi phí, phải tiến hành các thủ tục gia hạn thời gian thực hiện dự án, nhiều các dự án không được bố trí vốn đối ứng đầy đủ, kịp thời đã ảnh hưởng đến khả năng hấp thụ, giải ngân vốn nước ngoài. Nhiều dự án lớn đang phải thực hiện các thủ tục điều chỉnh dự án (điều chỉnh chủ trương đầu tư) và điều chỉnh hiệp định vay với nước ngoài nên chưa đủ cơ sở pháp lý để triển khai hoạt động, dẫn đến chưa thể lập hồ sơ rút vốn. Khó khăn trong việc nhập khẩu trang thiết bị cũng như huy động chuyên gia nước ngoài thực hiện dự án.
Tổng hợp báo cáo từ các Đoàn công tác kiểm tra, đôn đốc, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho sản xuất kinh doanh, đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công năm 2020 tại một số bộ, cơ quan trung ương và địa phương (Đoàn được thành lập theo Quyết định số 1053/QĐ-TTg ngày 17 tháng 7 năm 2020), khó khăn lớn nhất trong công tác giải ngân vốn đầu tư công từ đầu năm 2020 đến nay là công tác tổ chức thực hiện giải phóng mặt bằng, xác định nguồn gốc đất, lập thẩm định phê duyệt đơn giá đền bù, cụ thể như vướng mắc chủ yếu của dự án xây dựng một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2017-2020 ở công tác giải phóng mặt bằng, tái định cư của các dự án thành phần mà công tác này thuộc trách nhiệm của các địa phương (dự án đi qua 13 tỉnh, hầu hết các địa phương đều có vướng mắc chưa xử lý như: hạng mục xây dựng tái định cư, di dời công trình hạ tầng kỹ thuật điện, nước, viễn thông,...).

2. Các giải pháp thúc đẩy đầu tư công quy định tại các Nghị quyết Phiên họp Chính phủ thường kỳ, Nghị quyết số 84/NQ-CP của Chính phủ và Thông báo số 242/TB-VPCP 

Với mục tiêu đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công, hỗ trợ cho tăng trưởng kinh tế, Chính phủ đã ban hành nhiều giải pháp quyết liệt tại các Nghị quyết phiên họp Chính phủ thường kỳ hằng tháng, Nghị quyết số 84/2019/QH14 ngày 29 tháng 5 năm 2020 về các nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư công và bảo đảm trật tự an toàn xã hội trong bối cảnh đại dịch Covid-19.

 Thủ tướng Chính phủ cũng đã ban hành Chỉ thị số 11/CT-TTg ngày 04 tháng 3 năm 2020 về các nhiệm vụ, giải pháp cấp bách tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, bảo đảm an sinh xã hội ứng phó với dịch Covid-19, trong đó đẩy nhanh tiến độ thực hiện, giải ngân vốn đầu tư công và cải thiện môi trường kinh doanh là nhiệm vụ quan trọng; Các văn bản số 623/TTg-KTTH và 622/TTg-KTTH ngày 26 tháng 5 năm 2020 gửi các đồng chí Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, Thành ủy, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương yêu cầu xác định việc đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công là nhiệm vụ chính trị trọng tâm năm 2020 nhằm thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, thực hiện cao nhất các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội trong bối cảnh đại dịch Covid-19; kết luận số 242/TB-VPCP ngày 18 tháng 7 năm 2020 chỉ đạo các bộ, cơ quan trung ương và địa phương quyết liệt triển khai các giải pháp thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư công.

Do đặc thù của năm 2020 chịu ảnh hưởng nặng nề bởi dịch Covid-19, năm 2020 là năm mà Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã quyết liệt chỉ đạo công tác giải ngân vốn đầu tư công, tổ chức 02 cuộc Hội nghị thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư công, thành lập Đoàn công tác kiểm tra, đôn đốc tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, sửa đổi, hoàn thiện nhiều quy định pháp luật về đầu tư, xây dựng, đất đai và tăng cường phân cấp cho các bộ, cơ quan trung ương và địa phương nhằm thúc đẩy việc thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công; ban hành nhiều giải pháp thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư công, có thể phân loại thành 03 nhóm: (i) Rà soát hệ thống pháp luật về ngân sách, đầu tư xây dựng, tháo gỡ kịp thời các rào cản khó khăn, vướng mắc và tạo điều kiện thuận lợi đẩy nhanh tiến độ thực hiện giải ngân và nâng cao hiệu quả các dự án đầu tư công; (ii) Khẩn trương hoàn thành việc giao chi tiết kế hoạch vốn đầu tư công năm 2020 cho các dự án; (iii) Tổ chức thực hiện dự án nhằm giải ngân 100% vốn đầu tư công năm 2020.
3. Tình hình thực hiện các giải pháp về đầu tư công quy định tại các Nghị quyết Phiên họp Chính phủ thường kỳ, Nghị quyết số 84/NQ-CP của Chính phủ và Thông báo số 242/TB-VPCP 
Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ tại các Nghị quyết Phiên họp Chính phủ thường kỳ, Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 29/5/2020, Thông báo số 242/TB-VPCP ngày 18/7/2020 của Văn phòng Chính phủ, các bộ, cơ quan trung ương và địa phương đã tích cực triển khai các giải pháp đã đề ra. Trong đó các bộ, cơ quan trung ương và địa phương đã ban hành Quyết định/Chỉ thị/Văn bản hành động triển khai, cụ thể một số nhiệm vụ đã hoàn thành như sau:
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư:

+ Trình Thủ tướng Chính phủ giao bổ sung, điều chỉnh kế hoạch đầu tư trung hạn vốn NSNN giai đoạn 2016-2020 cho các dự án dự kiến bố trí kế hoạch đầu tư vốn NSNN năm 2020; giao kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016-2020 cho 02 dự án đầu tư cải tạo, nâng cấp đường cất hạ cánh, đường lăn cảng hàng không quốc tế Nội Bài và cải tạo, nâng cấp đường cất hạ cánh, đường lăn Cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất theo đề xuất của bộ, cơ quan trung ương và địa phương tại các Quyết định số: 755/QĐ-TTg ngày 03 tháng 6 năm 2020; 928/QĐ-TTg ngày 01 tháng 7 năm 2020; 1145/QĐ-TTg ngày 29 tháng 7 năm 2020.
+ Đề nghị các bộ, cơ quan trung ương và địa phương báo cáo phân bổ kế hoạch đầu tư vốn NSNN năm 2020, đề xuất điều chỉnh kế hoạch đầu tư vốn NSNN năm 2020 (văn bản số 4767/BKHĐT-TH ngày 23/7/2020 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư). Trên cơ sở đề xuất của các bộ, cơ quan trung ương và địa phương, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đang rà soát, tổng hợp việc điều chỉnh kế hoạch đầu tư vốn NSTW năm 2020 giữa các bộ, cơ quan trung ương và địa phương để báo cáo Thủ tướng Chính phủ, Chính phủ.
+ Trình Thủ tướng Chính phủ điều chỉnh kế hoạch đầu tư vốn NSNN năm 2019 đã được kéo dài sang năm 2020 theo đề xuất của các bộ, cơ quan trung ương và địa phương.
+ Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 1053/QĐ-TTg ngày 17/7/2020, Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tổ chức đoàn công tác số 6, kiểm tra tại 7 địa phương (Thanh Hóa, Nghệ An, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định, Phú Yên và Bến Tre). 

Qua kết quả làm việc với các địa phương, về cơ bản các địa phương đã quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm các giải pháp về đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công năm 2020. Kết quả giải ngân vốn đầu tư công vẫn chưa đáp ứng yêu cầu đề ra chủ yếu do các nguyên nhân đã được Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ như: chậm trễ trong việc giao kế hoạch chi tiết năm 2020 cho các dự án, chậm trễ trong lựa chọn nhà thầu, ký kết hợp đồng; vướng mắc trong giải phóng mặt bằng; công tác chuẩn bị dự án sử dụng vốn ODA và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài không kỹ, phát sinh vướng mắc, phải tiến hành các thủ tục gia hạn thời gian thực hiện dự án… nên ảnh hưởng tới tiến độ giải ngân vốn đầu tư công.

- Bộ Giao thông vận tải:

+ Báo cáo Chính phủ để trình Quốc hội ban hành Nghị quyết số 117/2020/QH14 ngày 19 tháng 6 năm 2020 về việc chuyển đổi phương thức đầu tư một số dự án thành phần tại Nghị quyết số 52/2017/QH14 về chủ trương đầu tư Dự án xây dựng một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2017-2020, trong đó Quốc hội đã cho phép chuyển đổi đầu tư theo phương thức đối tác công tư sử dụng một phần vốn NSNN sang đầu tư công sử dụng toàn bộ vốn NSNN đối với 03 dự án thành phần Mai Sơn - Quốc lộ 45, Vĩnh Hảo - Phan Thiết, Phan Thiết - Dầu Giây. 

+ Báo cáo Chính phủ ban hành Nghị quyết số 112/NQ-CP ngày 27 tháng 7 năm 2020 triển khai Nghị quyết số 117/2020/QH14 ngày 19 tháng 6 năm 2020 của quốc hội về việc chuyển đổi phương thức đầu tư một số dự án thành phần tại Nghị quyết số 52/2017/QH14 về chủ trương đầu tư một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2017-2020.
- Bộ Xây dựng đã trình Chính phủ ban hành Nghị quyết số 108/NQ-CP ngày 17 tháng 7 năm 2020 về một số nhiệm vụ, giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai Nghị định số 68/NĐ-CP về quản lý chi phí đầu tư xây dựng. 

- Các bộ, cơ quan trung ương và địa phương đã phân công Lãnh đạo phụ trách trực tiếp từng lĩnh vực đầu tư, thường xuyên giao ban theo tháng, quý để nhận diện từng khó khăn, vướng mắc, của từng dự án, chủ đầu tư, kịp chỉ đạo điều hành, trực tiếp đi thực địa công trình; Chủ động, tích cực hơn trong việc rà soát, điều chỉnh kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước năm 2020 của các dự án chậm tiến độ sang các dự án khác có tiến độ giải ngân tốt, có nhu cầu bổ sung vốn để đẩy nhanh tiến độ thực hiện, sớm hoàn thành đưa vào sử dụng.

Tuy nhiên, đến nay một số giải pháp đã đề ra trong Nghị quyết số 84/NQ-CP vẫn chưa được các bộ, cơ quan trung ương và địa phương thực hiện, cụ thể: 

- 15 bộ, cơ quan trung ươngvà 20 địa phương 
chưa hoàn thành việc giao kế hoạch vốn chi tiết cho các chương trình, dự án để kịp giải ngân trước ngày 31 tháng 7 năm 2020 với tổng số tiền là 15.825,738 tỷ đồng (vốn trong nước là 10.627,837 tỷ đồng, vốn nước ngoài là 5.197,901 tỷ đồng).
- Các bộ, cơ quan trung ương và địa phương giải ngân được số vốn năm 2019 kéo dài sang năm 2020 chậm, đạt 31,71% tổng số vốn kéo dài (tổng số vốn năm 2019 kéo dài sang năm 2020 là 97.017,151 triệu đồng, đến nay mới giải ngân được 30.766,822 triệu đồng), trong khi theo yêu cầu tại Nghị quyết số 84/NQ-CP của Chính phủ, các bộ, cơ quan trung ương và địa phương phải chỉ đạo chủ đầu tư giải ngân hết số vốn kéo dài này trong tháng 8 năm 2020).
II. GIẢI PHÁP TRIỂN KHAI KẾ HOẠCH ĐẦU TƯ CÔNG NĂM 2020 TRONG NHỮNG THÁNG CÒN LẠI

Thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư công năm 2020 nhằm đạt mục tiêu giải ngân hết kế hoạch vốn đầu tư công năm 2020 là nội dung lớn đã được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ rất quan tâm, chỉ đạo thường xuyên và đã đưa ra nhiều giải pháp quyết liệt tại các Nghị quyết Phiên họp Chính phủ thường kỳ và Nghị quyết chuyên biệt về thúc đẩy giải ngân. Đây là nhiệm vụ quan trọng nhằm góp phần hỗ trợ thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. Nhờ đó, tỷ lệ giải ngân 08 tháng đầu năm đã đạt được kết quả tích cực, cao hơn cùng kỳ năm 2019 nhưng vẫn chưa đạt yêu cầu Chính phủ đề ra. Do đó, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị các đồng chí Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, Thành ủy; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương bên cạnh việc tập trung tổ chức công tác chuẩn bị đại hội, cần xác định nhiệm vụ phát triển kinh tế trong bối cảnh đại dịch Covid-19 là nhiệm vụ chính trị trọng tâm trong năm 2020, trong đó đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công là nhiệm vụ then chốt để thúc đẩy tăng tăng trưởng kinh tế và tập trung các giải pháp sau: 
1. Thực hiện quyết liệt, đồng bộ các giải pháp, tháo gỡ kịp thời các rào cản, khó khăn vướng mắc, khơi thông điểm nghẽn để đẩy nhanh tiến độ thực hiện giải ngân vốn đầu tư công, vốn ODA và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài, vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài, vốn đầu tư tư nhân quy định tại Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 29/5/2020 của Chính phủ, các Nghị quyết Phiên họp Chính phủ thường kỳ và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Người đứng đầu cơ quan, đơn vị phải coi việc đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công là nhiệm vụ chính trị trọng tâm, kết quả giải ngân là căn cứ đánh giá việc hoàn thành nhiệm vụ. Cụ thể: 

- Ban hành kế hoạch và giải pháp cụ thể tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong việc đền bù, giải phóng mặt bằng, đấu thầu..., đẩy nhanh tiến độ thi công công trình, dự án.

- Ban hành kế hoạch giải ngân cho từng chủ đầu tư, yêu cầu chủ đầu tư cam kết tiến độ giải ngân của từng dự án, trường hợp giải ngân không đạt tiến độ theo cam kết, xem xét điều chuyển vốn cho dự án có tiến độ giải ngân tốt, có nhu cầu bổ sung vốn để đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án; xem xét điều chuyển chủ đầu tư dự án theo thẩm quyền.

- Phân công lãnh đạo chịu trách nhiệm theo dõi tiến độ thực hiện từng dự án, lập kế hoạch giải ngân của từng dự án, đôn đốc, kịp thời tháo gỡ khó khăn cho từng dự án. Kết quả giải ngân của từng dự án được phân công theo dõi là căn cứ chủ yếu để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ năm 2020. Trường hợp không hoàn thành kế hoạch giải ngân theo tiến độ đề ra, kiểm điểm trách nhiệm của tập thể, người đứng đầu, cá nhân liên quan; trường hợp kết quả giải ngân năm 2020 đạt dưới 100% thì không xét thi đua hoàn thành tốt nhiệm vụ cho người đứng đầu, chủ đầu tư dự án và các cá nhân liên quan năm 2020.

- Chỉ đạo chủ đầu tư thực hiện các thủ tục thanh toán vốn đầu tư trong thời hạn 04 ngày kể từ ngày có khối lượng được nghiệm thu theo quy định.

- Chủ động rà soát, điều chỉnh kế hoạch đầu tư vốn ngân sách Nhà nước năm 2020 có nhu cầu bổ sung vốn để đẩy nhanh tiến độ thực hiện, sớm hoàn thành đưa vào sử dụng. Trong trường hợp không có khả năng thực hiện giải ngân hết kế hoạch  năm 2020 được giao, chủ động đề xuất điều chuyển cho các bộ, cơ quan trung ương và địa phương khác.
- Phải xác định rõ tồn tại, yếu kém trong các khâu từ chỉ đạo, điều hành, quản lý đến tổ chức thực hiện dự án đầu tư. Xác định công tác chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc, xử lý kịp thời những khó khăn, vướng mắc  trong giải ngân vốn đầu tư công, nhất là vướng mắc về thủ tục đầu tư, giải phóng mặt bằng, thủ tục nghiệm thu, thanh quyết toán vốn đầu tư… là nhiệm vụ trọng tâm của các cấp ủy đảng và chính quyền. Phát động phong trào thi đua ở từng cấp, ngành, cơ quan, đơn vị để tập trung đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công những tháng còn lại của năm 2020, đồng thời thúc đẩy đầu tư trực tiếp nước ngoài, đầu tư tư nhân để tạo động lực góp phần phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội. 

- Tổ chức kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện kế hoạch. Kiên quyết xử lý nghiêm và kịp thời các tổ chức, cá nhân, lãnh đạo, cán bộ, công chức vi phạm quy định pháp luật và cố tình cản trở, gây khó khăn, làm chậm tiến độ giao, thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công. Thay thế kịp thời những cán bộ, công chức yếu kém về năng lực, trình độ hoặc suy thoái về đạo đức nghề nghiệp, gây nhũng nhiễu, tiêu cực hoặc thao túng, chi phối trong quản lý vốn đầu tư công, đấu thầu. Kiên quyết xử lý các hành vi tiêu cực trong quản lý đầu tư công như thông thầu, gian lận, cản trở, hối lộ, can thiệp bất hợp pháp...

2. Bên cạnh thực hiện các giải pháp nêu trên, cần triển khai các nhóm giải pháp sau:  

a) Các bộ, cơ quan trung ương và địa phương:
- Phối hợp kịp thời với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Tài nguyên và Môi trường và các bộ chuyên ngành liên quan tháo gỡ kịp thời những khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình giải ngân, giải phóng mặt bằng, đáp ứng yêu cầu về tiến độ thi công của các chương trình, dự án. Thực hiện nghiêm và có hiệu quả trong công tác phối hợp, theo dõi việc thực hiện kế hoạch đầu tư công năm 2020.

- Chỉ đạo chủ đầu tư thực hiện nghiêm việc tổ chức lựa chọn nhà thầu qua mạng bảo đảm công khai, minh bạch trong quá trình thực hiện và nhà thầu phải bảo đảm năng lực, kỹ thuật, tài chính, kinh nghiệm để triển khai thực hiện dự án; chủ động phối hợp với chính quyền cơ sở có dự án đầu tư trên địa bàn và các cơ quan, đơn vị có liên quan để sớm tháo gỡ khó khăn, vướng mắc liên quan đến công tác giải phóng mặt bằng, triển khai nhanh, đúng quy định và đảm bảo quyền lợi của người dân. 
- Người đứng đầu bộ, cơ quan trung ương và địa phương, lãnh đạo phân công phụ trách, theo dõi về các dự án đầu tư, cán bộ, công chức liên quan chịu trách nhiệm về kết quả giải ngân của đơn vị và là căn cứ đánh giá mức độ hoàn thành công việc được giao trong năm 2020.
b) Bộ Tài chính:

-  Thực hiện các biện pháp rút ngắn thời gian kiểm soát thủ tục rút vốn từ nhà tài trợ cho các dự án; khẩn trương thực hiện các hoạt động để triển khai Nghị định thủ tục hành chính trong lĩnh vực Kho bạc Nhà nước; 
- Tiếp tục hoàn thiện quá trình kiểm soát chi, xử lý đơn rút vốn tại Bộ Tài chính, Kho bạc Nhà nước để đảm bảo đúng thời hạn quy định; không để tồn đọng hồ sơ mà không có lý do. 
c) Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo Chính phủ tại Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 8 năm 2020

- Kết quả và tình hình phân bổ chi tiết kế hoạch đầu tư vốn ngân sách trung ương năm 2020 của các bộ, cơ quan trung ương, Tập đoàn Điện lực Việt Nam và các địa phương về danh mục, mức vốn bố trí cho từng dự án của các cơ quan, đơn vị trực thuộc và Ủy ban nhân dân cấp dưới.
- Kéo dài thời gian thực hiện và thanh toán kế hoạch vốn đầu tư NSNN năm 2019 đến hết 31 tháng 12 năm 2020.

- Phối hợp với Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định việc điều chỉnh kế hoạch đầu tư vốn NSTW năm 2020 giữa các bộ, cơ quan trung ương và địa phương đảm bảo không vượt tổng mức kế hoạch đầu tư vốn NSTW năm 2020 đã được Quốc hội quyết định. 
Trên đây là Báo cáo tình hình phân bổ và giải ngân kế hoạch đầu tư công 8 tháng đầu năm 2020, các giải pháp chủ yếu đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công trong những tháng còn lại của năm 2020. Bộ Kế hoạch và Đầu tư kính báo cáo Hội nghị./.  

	Nơi nhận:

- Như trên;

- TTg và các PTTg;

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ KHĐT: Lãnh đạo Bộ; các đơn vị 

  trực thuộc Bộ (bản điện tử);

- Lưu VT, Vụ TH.
	  BỘ TRƯỞNG

     Nguyễn Chí Dũng


� Các văn bản số:  922/BKHĐT-TH ngày 17 tháng 02 năm 2020, 4303/BKHĐT-TH ngày 9 tháng 7 năm 2020.


� 38 bộ, cơ quan troung ương: Văn phòng Quốc hội, Viện Kiểm sát Nhân dân tối cao, Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh, Bộ Công an, Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Bộ Công Thương, Bộ Xây dựng, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Y tế, Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch, Bộ Nội vụ, Bộ Lao động,Thương binh và Xã hội, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, Viện hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam, Đài Truyền hình Việt Nam, Kiểm toán Nhà nước, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Tổng liên đoàn Lao động Việt Nam, Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Hội Nông dân Việt Nam, Đại học Quốc gia Hà Nội, Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh, Ngân hàng Chính sách xã hội, Ban quản lý Làng Văn hóa - Du lịch các dân tộc Việt nam, Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Liên minh Hợp tác xã Việt Nam, Hội Nhà văn Việt Nam, Hội Nhà báo Việt Nam, Liên hiệp các hội Khoa học kỹ thuật Việt Nam, Khu công nghệ cao Hoà Lạc, Hội nhạc sỹ Việt Nam.


43 địa phương: Hà Giang, Tuyên Quang, Cao Bằng, Lạng Sơn, Yên Bái, Thái Nguyên, Phú Thọ, Bắc Giang, Hoà Bình, Sơn La, Điện Biên, Thành phố Hà Nội, Quảng Ninh, Hưng Yên, Vĩnh Phúc, Bắc Ninh, Hà Nam, Nam Định, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thành phố Đà Nẵng, Bình Định, Phú Yên, Khánh Hoà, Ninh Thuận, Đắc Lắk, Gia Lai, Lâm Đồng, Thành phố Hồ Chí Minh, Đồng Nai, Bình Phước, Tây Ninh, Long An, Tiền Giang, Bến Tre, Trà Vinh, Vĩnh Long, Hậu Giang, Sóc Trăng, An Giang, Đồng Tháp, Kiên Giang.


� 5 bộ, cơ quan trung ương: Văn phòng Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Uỷ ban Dân tộc, Viện hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam; 15 địa phương: Lai Châu, Bắc Kạn, Thành phố Hải Phòng, Hải Dương,Thái Bình, Thanh Hoá, Nghệ An, Thừa Thiên - Huế, Quảng Ngãi, Đắc Nông, Kon Tum, Bà Rịa - Vũng Tàu, Cần Thơ, Bạc Liêu, Cà Mau.


� Văn bản số 8162/BC-UBND ngày 14 tháng 7 năm 2020.





�Số trong PL TH khác ạ


�Số này hình như ko khớp với số ở trang 3-4 phải ko ạ? Như địa phương thì đếm ở trên còn 20 đp chưa giao hết ạ.






