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BÁO CÁO
Tình hình ảnh hưởng của dịch Covid – 19 
đến các doanh nghiệp trên địa bàn Hà Nội

                    Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư 
Thực hiện công văn số 2567/BKHĐT – PTDN ngày 20/4/2020 của Bộ Kế hoạch và đầu tư, về việc đề xuất các giải pháp sáng kiến nhằm tháo gỡ khó khăn – Thúc đẩy sản xuất kinh doanh _ Tái khởi động nền kinh tế ứng phó với dịch Covid – 19.
Trước tình hình nguy hiểm dịch bệnh Covid – 19 làm ảnh hưởng lớn đời sống của nhân dân và tình hình phát triển kinh tế - xã hội của Việt Nam và Hà Nội, ảnh hưởng lớn đến hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp. 
Hiệp hội doanh nghiệp nhỏ và vừa đã thực hiện cuộc khảo sát nhanh và tổng hợp tình hình ảnh hưởng tác động của dịch Covid 19 đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp trên địa bàn Hà Nội. Hiệp hội Doanh nghiệp nhỏ và vừa Hà Nội xin báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư về những ảnh hưởng và kiến nghị, đề xuất các giải pháp sáng kiến nhằm tháo gỡ khó khăn – Thúc đẩy sản xuất kinh doanh _ Tái khởi động nền kinh tế ứng phó với dịch Covid – 19 của các doanh nghiệp như sau:
1. Về đánh giá tình hình:
Những thông tin diễn biến hiện nay của dịch bệnh đang khiến cộng đồng doanh nghiệp Thủ đô rất quan tâm và không khỏi lo lắng trước những tác động của dịch bệnh, cùng những ảnh hưởng tiêu cực đối với mọi hoạt động sản xuất kinh doanh thương mại và đầu tư trong nước.
Ghi nhận ý kiến từ phía các doanh nghiệp ở hầu hết mọi lĩnh vực và các ngành kinh tế trước những tác động của dịch bệnh: Đây là đại dịch của toàn cầu, diễn biến ngày càng phức tạp và nguy hiểm, gây tổn hại tới sức khỏe, tính mạng con người và đương nhiên sẽ kéo theo những tác động ảnh hưởng lớn về kinh tế.
* Ngành du lịch Thủ đô ảnh hưởng nhiều nhất : Khách du lịch giảm mạnh: Khách Trung Quốc giảm 93,5%; Hàn Quốc giảm 51,4%; Singapore giảm 42,4%;... Khách du lịch nội địa giảm 27%. Dịch vụ nghệ thuật, vui chơi giải trí giảm 0,5%; dịch vụ giáo dục và đào tạo giảm 3%,..
Lĩnh vực du lịch bị ảnh hưởng mạnh nhất vì 03 thị trường Trung Quốc, Hàn Quốc, Nhật Bản chiếm gần 40% lượng khách du lịch đến Hà Nội. Nếu dịch bệnh được kiểm soát trong quý I, các quý sau phấn đấu kích cầu để bù đắp cũng rất khó khăn.
* Ngành Sản xuất công nghiệp trong chuỗi giá trị bị ảnh hưởng trực tiếp khi 50% kim ngạch xuất khẩu, 30% kim ngạch nhập khẩu phụ thuộc vào 3 thị trường này Trung Quốc, Hàn Quốc và Nhật bản.
 Tính theo cơ cấu sản lượng sản xuất của các doanh nghiệp thì trên 60% doanh nghiệp sản xuất công nghiệp phụ thuộc từ 35 – 45% nguồn nguyên liệu nhập khẩu, thậm chí có doanh nghiệp ngành may mặc như Tổng Công ty may 10 là 65-70% nguyên phụ liệu nhập từ Trung quốc do vây ảnh hưởng sẽ rất năng nề, nguyên liệu dự trữ chỉ sản xuất được hết tháng 3, sang tháng 4/2020 sẽ có nguy cơ nghỉ việc rất nhiều. Do đó quý II/2020 sản xuất công nghiệp khả năng sẽ không có tăng trưởng.
- Nhóm hàng xuất khẩu có nguyên liệu đầu vào là hàng nhập khẩu từ các nước, trong đó có Trung Quốc và Hàn Quốc -  hai quốc gia đang là trung tâm dịch virus Corona lớn nhất trên thế giới. Đơn cử như ngành hàng đồ gia dụng, như Công ty CP Sunhouse cũng bị ảnh hưởng đến đơn hàng xuất khẩu đi Mỹ mỗi tháng 2 contener nay cũng không hoàn thiện được sản phẩm để xuất khẩu vì thiếu linh kiện, phụ tùng phải nhập khẩu.
 Tuy các doanh nghiệp sẽ tìm nguồn nguyên liệu khác thay thế, nhưng không thể thay thế được 100% trong thời gian ngắn; mặt khác, khi nguồn cung lớn của thế giới là Trung Quốc bị ảnh hưởng, giá thành nguyên liệu tăng lên khiến sức cạnh tranh bị giảm sút. Vì vậy, mức suy giảm của ngành này khoảng 30% với từng quý kéo dài dịch bệnh.
* Máy móc thiết bị, điện tử, điện thoại và phương tiện vận tải: Các mặt hàng công nghiệp phục vụ sản xuất cho các ngành này có nguồn nhập khẩu 25% từ Trung Quốc và 5,7% từ Hàn Quốc. Ước tính mức suy giảm của ngành này khoảng 20% với từng quý kéo dài dịch bệnh.
-Theo thông tin phản ánh từ các doanh nghiệp, nguyên liệu phục vụ sản xuất chỉ có thể duy trì nhịp độ đến hết quý I năm 2020. Sau thời điểm này không có nguồn nguyên liệu, các doanh nghiệp sẽ phải dừng hoặc giảm quy mô hoạt động. Đối với việc tìm nguồn nguyên liệu thay thế có những khó khăn nhất định:  Với 80% đơn hàng gia công hiện nay, 100% nguyên phụ liệu đều do khách hàng chỉ định nhà cung cấp nên doanh nghiệp Việt Nam không thể tự quyết khi nguồn cung thiếu hụt. Trong trường hợp các doanh nghiệp có thể chủ động những nơi cung ứng nguyên liệu mới như Ấn Độ, Indonesia, Nhật Bản, Bangladesh, … thì thực tế không thay thế đơn giản vì giá thành cao hơn đầu tư vào từ Trung Quốc và mất thời gian đàm phán để bù đắp nguyên liệu, sức cạnh tranh sẽ không còn.
Vì vậy cần cải cách thủ tục hành chính, Hải quan cho Doanh nghiệp, đẩy mạnh đầu tư mở rộng sản xuất, đẩy mạnh đầu tư các cụm Công nghiệp để có quỹ đất mở rộng sản xuất kinh doanh, hỗ trợ Doanh nghiệp Dịch vụ và du lịch về giảm thuế VAT, Giãn thời gian nộp thuế, giãn thời gian trả nợ Ngân hàng, khoanh nợ…
Cụ thể, hỗ trợ thanh khoản, duy trì cho vay, miễn giảm lãi suất cho vay, khoản nợ, giãn nợ, nới lỏng các điều khoản trả nợ, đẩy nhanh quá trình và thời gian xem xét các đơn xin vay và giải ngân các khoản vay, miễn lãi quá hạn các khoản vay….

2. Đề xuất kiến nghị với Chính phủ, tháo gỡ khó khăn cho Doanh nghiệp
- Tiếp tục cải cách thủ tục hành chính nhất trong lĩnh vực Hải quan, Tài nguyên môi trường và xây dựng, đất đai, các dự án của Hà Nội còn vuớng mắc nhiều đã có báo cáo của TP Hà Nội trình Chính phủ
- Đổi mới và cải cách mạnh mẽ về thể chế, rà soát sửa đổi bổ sung những văn bản không phù hợp với tình hình thực tế hiện nay.
- Hoãn, giãn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp, VAT trong năm 2020 
- Giảm 50% tiền thuế đất đến hết năm 2020
- Giãn thời gian trả nợ Ngân hàng, khoanh nợ…Cụ thể, hỗ trợ thanh khoản, duy trì cho vay, miễn giảm lãi suất cho vay, khoản nợ, giãn nợ, nới lỏng các điều khoản trả nợ, đẩy nhanh quá trình và thời gian xem xét các đơn xin vay và giải ngân các khoản vay, miễn lãi quá hạn các khoản vay
- Giảm tền đóng tiền bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế của người lao động trong thời gian nghỉ việc;
- Giảm giá tiền điện, nước, phí đường bộ;
- Giảm lãi suất vay của các ngân hàng từ 2 đến 3%; 
- Hỗ trợ tìm nguyên liệu sản xuất thay thế (đầu tư sản xuất theo chuỗi phát triển Công nghiệp Hỗ trợ)
- Đồng thời hỗ trợ mạnh mẽ hơn nữa trong việc đẩy nhanh thủ tục hành chính như điều chỉnh quy hoạch chung, quy hoạch phân khu; sớm phê duyệt các danh mục sử dụng đất..., tránh quy trình xét duyệt, giải quyết quá lâu làm doanh nghiệp không đủ lực để tồn tại…
3. Đề xuất giải pháp Thúc đẩy sản xuất kinh doanh _ Tái khởi động nền kinh tế ứng phó với dịch Covid – 19- 
- Đổi mới mạnh mẽ về thủ tục hành chính, cắt giảm hiệu quả các thủ tục chuyên ngành nhất là các thủ tục đầu tư xây dựng, các dự án hiện nay vướng mắc nhiều và cũng qua nhiều năm chưa tháo gỡ được, muốn Doanh nghiệp phát triển đòi hỏi bộ máy quản lý Nhà nước cũng phải đổi mới từ gốc đến ngọn.
- Để các doanh nghiệp có cơ hội tăng năng suất, mở rộng quy mô và năng lực khi một số doanha nghiệp đã có thị trường, Nhà nước cần tạo cơ hội về mặt bằng vì hiện nay các DN rát thiếu mặt bằng. Đẩy nhanh tiến độ triển khai xây dựng, tháo gỡ kịp thời những khúc mắc về mặt bằng, tạo điều kiện cho các DN trong các cụm CN có thể sớm sản xuất kinh doanh. Xây dựng các các cụm công nghiệp ở các huyện là rất thiết thực, thuận tiện cho hoạt động sản xuất, kinh doanh ở địa phương.
- Cung cấp thông tin thị trường, dự báo kịp thời; Đổi mới công tác Xúc tiến thương mại của Bộ Công thường và các tỉnh. Tổ chức các Chương trình xúc tiến thương mại đẩy mạnh nhu cầu mua, đón các đoàn khách vào Việt Nam thông qua Thương mại điện tử.
- Xây dựng bộ chỉ số rủi ro lây nhiễm của các doanh nghiệp và hướng dẫn kinh doanh an toàn cho các doanh nghiệp 
- Đẩy mạnh phát triển hạ tầng cầu, cảng biển và nhất là khâu logistic, hiện nay chi phí cho vân chuyển chiếm quá cao trong giá thành sản phẩm gây hạn chế năng lực cạnh tranh của sản phẩm trong khu vực.
- Hiện nay với chuỗi sản xuất tiêu dùng, thực phẩm so với quy mô dân số, quy mô sử dụng và so với năng lực sản xuất thì thiếu trầm trọng về kho lạnh. Do vậy cần có giải pháp hỗ trợ cho Doanh nghiệp mặt bằng và thiết bị kho lạnh để phục vụ nông nghiệp,, các dự án đầu tư công nghệ sau thu hoạch với lãi suất bằng O%.
Trên đây là một số ý kiến từ phía Hiệp hội DN nhỏ và vừa TP Hà Nội, kính báo cáo  Bộ Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp, nghiên cứu, tham mưu cho Chính phủ chỉ đạo tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp./.
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	Nơi nhận:
- Như trên;
- Chủ tịch  VCCI (để b/c);
- Lưu: VP.
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BÁO CÁO 

Tình hình ?nh hư?ng c?a d?ch Covid – 19  

đ?n các doanh nghi?p trên đ?a bàn Hà N?i 

 

                    Kính g?i: B? K? ho?ch và Đ?u tư  

Th?c hi?n công văn s? 2567/BKHĐT – PTDN ngày 20/4/2020 c?a B? K? ho?ch 

và đ?u tư, v? vi?c đ? xu?t các gi?i pháp sáng ki?n nh?m tháo g? khó khăn – Thúc đ?y 

s?n xu?t kinh doanh _ Tái kh?i đ?ng n?n kinh t? ?ng phó v?i d?ch Covid – 19. 

Trư?c tình hình nguy hi?m d?ch b?nh Covid – 19 làm ?nh hư?ng l?n đ?i s?ng c?a 

nhân dân và tình hình phát tri?n kinh t? - xã h?i c?a Vi?t Nam và Hà N?i, ?nh hư?ng 

l?n đ?n ho?t đ?ng s?n xu?t kinh doanh c?a các doanh nghi?p.  

Hi?p h?i doanh nghi?p nh? và v?a đã th?c hi?n cu?c kh?o sát nhanh và t?ng h?p 

tình hình ?nh hư?ng tác đ?ng c?a d?ch Covid 19 đ?n ho?t đ?ng s?n xu?t kinh doanh c?a 

doanh nghi?p trên đ?a bàn Hà N?i. Hi?p h?i Doanh nghi?p nh? và v?a Hà N?i xin báo 

cáo B? K? ho?ch và Đ?u tư v? nh?ng ?nh hư?ng và ki?n ngh?, đ? xu?t các gi?i pháp 

sáng ki?n nh?m tháo g? khó khăn – Thúc đ?y s?n xu?t kinh doanh _ Tái kh?i đ?ng n?n 

kinh t? ?ng phó v?i d?ch Covid – 19 c?a các doanh nghi?p như sau: 

1. V? đánh giá tình hình: 

Nh?ng thông tin di?n bi?n hi?n nay c?a d?ch b?nh đang khi?n c?ng đ?ng doanh 

nghi?p Th? đô r?t quan tâm và không kh?i lo l?ng trư?c nh?ng tác đ?ng c?a d?ch b?nh, 

cùng nh?ng ?nh hư?ng tiêu c?c đ?i v?i m?i ho?t đ?ng s?n xu?t kinh doanh thương m?i 

và đ?u tư trong nư?c. 

Ghi nh?n ý ki?n t? phía các doanh nghi?p ? h?u h?t m?i linh v?c và các ngành 

kinh t? trư?c nh?ng tác đ?ng c?a d?ch b?nh: Đây là đ?i d?ch c?a toàn c?u, di?n bi?n ngày 

càng ph?c t?p và nguy hi?m, gây t?n h?i t?i s?c kh?e, tính m?ng con ngư?i và đương 

nhiên s? kéo theo nh?ng tác đ?ng ?nh hư?ng l?n v? kinh t?. 

* Ngành du l?ch Th? đô ?nh hư?ng nhi?u nh?t : Khách du l?ch gi?m m?nh: Khách 

Trung Qu?c gi?m 93,5%; Hàn Qu?c gi?m 51,4%; Singapore gi?m 42,4%;... Khách du 

l?ch n?i đ?a gi?m 27%. D?ch v? ngh? thu?t, vui chơi gi?i trí gi?m 0,5%; d?ch v? giáo d?c 

và đào t?o gi?m 3%,.. 

Linh v?c du l?ch b? ?nh hư?ng m?nh nh?t vì 03 th? trư?ng Trung Qu?c, Hàn Qu?c, 

Nh?t B?n chi?m g?n 40% lư?ng khách du l?ch đ?n Hà N?i. N?u d?ch b?nh đư?c ki?m 

soát trong quý I, các quý sau ph?n đ?u kích c?u đ? bù đ?p cung r?t khó khăn. 

