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ỦY BAN NHÂN DÂN                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH ĐẮK NÔNG                                   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        
 Số:          /TTr-UBND                         Đắk Nông, ngày      tháng 11  năm 2020

TỜ TRÌNH

Về việc đặt tên đường trên địa bàn thành phố

Gia Nghĩa, tỉnh Đắk Nông (đợt 2 - năm 2020)

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Đắk Nông

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 ngày 6 tháng 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 ngày 6 tháng 2015;

Căn cứ Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11 tháng 7 năm 2005 của Chính phủ, ban hành Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng;

Căn cứ Thông tư số 36/2006/TT-BVHTT ngày 20 tháng 3 năm 2006 của Bộ Văn hóa - Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) hướng dẫn thực hiện một số điều của Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng ban hành kèm theo Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11 tháng 7 năm 2005 của Chính phủ;

Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh đặt tên đường trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa, tỉnh Đắk Nông (đợt 2 - năm 2020) với các nội dung cụ thể như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

Thành phố Gia Nghĩa có tổng diện tích tự nhiên 284,11 km2, có địa giới hành chính: phía Đông giáp huyện Đắk Glong; phía Tây giáp huyện Đắk R’Lấp; phía Nam giáp tỉnh Lâm Đồng; phía Bắc giáp huyện Đắk Song. Về phân chia quản lý hành chính, hiện nay thành phố có 62 thôn, bon, tổ dân phố. Thành phố Gia Nghĩa là trung tâm chính trị, kinh tế - xã hội của tỉnh Đắk Nông; là địa phương có hệ thống giao thông thuận lợi; có các cơ quan nhà nước đóng trên địa bàn. Đây là lợi thế để tiếp cận các tiến bộ khoa học công nghệ, lưu thông hàng hóa, phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng đô thị thông minh xanh, sạch và hiện đại. Đến nay, thành phố Gia Nghĩa đã được mở rộng quy mô đô thị và có những bước phát triển nhanh chóng. 
Các đường trên địa bàn Gia Nghĩa trước đây được đặt tên theo Nghị quyết số 08/2009/NQ-HĐND ngày 23 tháng 7 năm 2009 của Hội đồng nhân dân tỉnh với tổng số đường được đặt tên là 85, trong đó có 09 đường được giữ nguyên tên, 13 đường đổi tên và 63 đường đặt tên mới. Hiện tại, số đường (chưa có tên) cần phải đặt tên trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa (đợt 2) là 119 đường, chủ yếu ở các khu tái định cư và khu dân cư ổn định.

Việc đặt tên các đường trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa là cơ sở cho việc gắn biển số nhà, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân trong các hoạt động giao dịch kinh tế, văn hóa, xã hội, đảm bảo để các ngành, các cấp thực hiện tốt công tác quản lý đô thị, nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong công tác quản lý nhà nước của chính quyền cơ sở. đồng thời, góp phần giáo dục truyền thống lịch sử - văn hóa dân tộc, văn hóa địa phương, nâng cao tình yêu quê hương, đất nước, lòng tự hào dân tộc, nâng cao sự hiểu biết về các danh nhân, anh hùng của dân tộc, về các địa danh lịch sử trong mỗi công dân

Vì những lý do nêu trên, việc đặt tên đường (đối với những đường chưa được đặt tên) trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa (đợt 2 - năm 2020) là rất cần thiết.
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG VÀ TRÌNH DỰ THẢO VĂN BẢN


Bước 1: Các ngành liên quan thành phố Gia Nghĩa tiến hành khảo sát, đo đạc chiều ngang, chiều dài, chiều rộng các đường trên địa bàn thành phố; vẽ sơ đồ tên đường
Bước 2: Các ngành liên quan thành phố Gia Nghĩa sử dụng tên các danh nhân, nhà lãnh đạo cách mạng, anh hùng lực lượng vũ trang, Bà mẹ Việt Nam anh hùng, địa danh, sự kiện lịch sử trong “Dữ liệu Ngân hàng tên danh nhân, địa danh lịch sử, ngày truyền thống, tên hồ, đồi, sông, suối dùng để đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông” đã được cấp thẩm quyền ban hành để đề nghị đặt tên đường trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa (đợt 2 – năm 2020).
Bước 3: Ủy ban nhân dân thành phố Gia Nghĩa hoàn thiện Đề án, thông báo rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng, tổ chức các Hội nghị… để lấy ý kiến góp ý của nhân dân trên địa bàn thành phố; trình Thường trực Thành ủy xin ý kiến.

Bước 4: Trên cơ sở các ý kiến, Ủy ban nhân dân thành phố Gia Nghĩa hoàn thiện Đề án, gửi Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Đắk Nông xem xét, đề nghị thành viên Hội đồng tư vấn đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng trên địa bàn tỉnh có ý kiến.
- Bước 5: Trên cơ sở ý kiến của Hội đồng tư vấn, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn Ủy ban nhân dân thành phố Gia Nghĩa chỉnh sửa, hoàn thiện Đề án, gửi Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch lấy ý kiến của các Sở, Ban, ngành, đơn vị liên quan và đăng trên Trang thông tin điện tử Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.  
Bước 6: Trên cơ sở ý kiến góp ý của các Sở, Ban, ngành, đơn vị, cá nhân, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo, gửi Sở Tư pháp thẩm định. 

Bước 7: Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chỉnh sửa, hoàn thiện các dự thảo, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh.
Ngày 04/11/2020, tại phiên họp Thành viên UBND tỉnh thường kỳ tháng 10/2020, Thành viên UBND tỉnh đã xem xét đối với hồ sơ dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về việc đặt tên đường trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa (đợt 2 - năm 2020), theo đó có tên một số danh nhân dự kiến đặt tên không phù hợp tình hình thực tế của địa phương. Do đó, giao đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Tôn Thị Ngọc Hạnh tổ chức cuộc họp chỉ đạo rà soát, lựa chọn tên các danh nhân nổi bật, dễ nhớ, dễ biết, phổ thông để điều chỉnh, thay thế các tên không phù hợp.

Ngày 05/11/2020, đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh Tôn Thị Ngọc Hạnh đã tổ chức cuộc họp với các đơn vị, địa phương: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Giao thông vận tải, UBND thành phố Gia Nghĩa (Vắng Lãnh đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy). Theo đó giao UBND thành phố Gia Nghĩa chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch lựa chọn tên các danh nhân nổi bật, dễ biết, dễ nhớ, phổ thông để thay thế cho các tên không phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh. 
Trên cơ sở đó, UBND thành phố Gia Nghĩa đã lựa chọn tên các danh nhân, địa danh, sự kiện lịch sử và hoàn thiện Đề án đặt tên đường trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa (đợt 2 - năm 2020), gửi Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch để tiếp tục gửi một số Sở, ngành liên quan góp ý kiến lần 2 (Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Xây dựng, Sở Giao thông vận tải, Sở Giáo dục và Đào tạo) và gửi Sở Tư pháp thẩm định lần 2, đồng thời đăng tải trên Cổng thông tin điện tử tỉnh để các tổ chức, cá nhân góp ý.
Sau đó, trên cơ sở nội dung tại Báo cáo thẩm định lần 2 của Sở Tư pháp và ý kiến góp ý lần 2 của các đơn vị liên quan, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch hoàn thiện dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh, dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh và các hồ sơ liên quan, tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh đặt tên đường trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa (đợt 2 -  năm 2020) tại kỳ họp thứ 11 khóa III.
III. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Dự thảo Nghị quyết có 02 Điều, kèm theo là Danh mục các đường trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa được đặt tên (đợt 2 – năm 2020).
1. Tổng số đường cần được đặt tên: 119 đường. Thông số, hiện trạng như sau:

- Chiều dài đường: 

+ Đường trên 2.000m: 14 đường. 
+ Đường trên 1.000m đến 2.000m: 15 đường. 
+ Đường trên 500m đến 1.000m: 20 đường.

+ Đường dưới 500m: 70 đường.

- Chiều rộng mặt đường: 
+ Dưới 10m: 11 đường.

+ Đường từ 10m đến 20m: 85 đường.

+ Đường trên 20m: 23 đường.
- Loại mặt đường:

+ Đường nhựa: 102 đường.

+ Đường bê tông: 16 đường.

+ Đường cấp phối: 01 đường. 

2. Danh sách tên các danh nhân, nhà lãnh đạo cách mạng, anh hùng lực lượng vũ trang, địa danh, sự kiện lịch sử dự kiến đặt tên cho các đường được sắp xếp theo thứ tự A, B, C (theo quy định tại điểm a, khoản 2, Phần V Thông tư số 36/2006/TT-BVHTT ngày 20 tháng 3 năm 2006 của Bộ Văn hóa - Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) về việc hướng dẫn thực hiện một số điều của Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng ban hành kèm theo Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11 tháng 7 năm 2005 của Chính phủ (Có danh sách và tiểu sử tóm tắt gửi kèm).
Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, đặt tên đường trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa, tỉnh Đắk Nông (đợt 2 - năm 2020) (Có dự thảo Nghị quyết kèm theo)./.

	Nơi nhận: 

- Như trên;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Ban VHXH, HĐND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Các Sở: VHTT&DL, Tư pháp;

- CVP, các PCVP UBND tỉnh;
- UBND thành phố Gia Nghĩa;
- Lưu: VT, TH, KGVX(H).                           
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

   Tôn Thị Ngọc Hạnh     
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