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BÁO CÁO
Tiến độ, kết quả thực hiện một số công trình trọng điểm của tỉnh
Thực hiện công văn số 4443/UBND-TH, ngày 16/8/2017 của UBND tỉnh về chuẩn bị nội dung hội nghị giao ban trực tuyến tháng 8/2017, Văn phòng UBND tỉnh báo cáo tiến độ, kết quả thực hiện các công trình trọng điểm của tỉnh như sau: 
I. Dự án: Cơ sở hạ tầng kỹ thuật bên trong và bên ngoài hàng rào Khu công nghiệp Nhân Cơ:
1. Tiến độ thi công các gói thầu:

1.1. Đối với các gói thầu cấp bách.

Trong thời gian qua UBND tỉnh đã chỉ đạo Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng các công trình Dân dụng và Công nghiệp (Ban QLDA Dân dụng) tập trung mọi nhân lực để chỉ đạo, điều hành dự án đảm bảo tiến độ, yêu cầu các nhà thầu đưa ra giải pháp, biện pháp thi công để triển khai dự án; tuy nhiên tiến theo độ thực hiện các hạng mục cấp bách không đạt theo đúng chỉ đạo (trong các gói thầu còn một số hạng mục lô 5.1; lô 3.3; hàng rào; khu 9,1 ha chưa hoàn thành theo kế hoạch 30/6/2017). 

- Gói thầu xây lắp số 01XL: San nền và gia cố mái taluy khu 9,1ha (khu nhà ở chuyên gia, nhà ở công nhân), đến nay đã thi công cơ bản hoàn thành và bàn giao cho nhà đầu tư.

- Gói thầu xây lắp số 02XL; gói thầu 04XL: San nền và gia cố mái taluy khu nhà máy luyện nhôm; đập ngăn nước và nạo vét lòng hồ, đến nay đã thi công đạt 60% khối lượng.
- Gói thầu xây lắp số 03XL, 05XL: San nền và gia cố mái taluy khu phụ trợ; hàng rào, cổng ngõ và nhà bảo vệ đến nay thi công đạt 20%.
- Gói thầu xây lắp số 06XL: Đường trục chính nối từ QL14 vào cổng khu công nghiệp, đến nay đã thi công đạt 30% khối lượng.
1.2. Đối với gói thầu mở mới:
Thực hiện đúng chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh. UBND tỉnh đã chỉ đạo QLDA Dân dụng xây dựng các tiêu chí về năng lực, kinh nghiệm cũng như tài chính trong hồ sơ mời thầu. Hiện nay đã ký hợp đồng với các đơn vị để triển thi công (gói thầu 07XL), tuy nhiên đến nay các nhà thầu vẫn chưa thể triển khai được do ảnh hưởng của thời tiết.


2. Khó khăn, vướng mắc và đề xuất chỉ đạo:

a) Khó khăn: 

- Thời tiết hiện nay đã bước vào mùa mưa, mưa nhiều ảnh hưởng rất lớn đến công tác thi công đào, đắp đất nền đường và san lấp mặt bằng. 

- Công tác GPMB cơ bản đáp ứng so với tiến độ, tuy nhiên còn còn 02 hộ dân chưa bàn giao mặt bằng đang khởi kiện.
b) Kiến nghị, đề xuất: 

- Đề xuất UBND tỉnh chỉ đạo Ban QLDA Dân dụng có biện pháp yêu cầu  nhà thầu tăng cường nhân lực, thi công tăng ca để đẩy nhanh tiến độ và bù khối lượng chậm so với bảng tiến độ đã thống nhất; thường xuyên kiểm tra hiện trường thi công và đưa ra các biện pháp đẩy nhanh tiến độ thi công phù hợp với tình hình và điều kiện thực tế.
- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo UBND huyện Đắk R'Lấp tiếp tục thực hiện công tác giải phóng mặt bằng theo đúng quy định để bàn giao cho Ban QLDA Dân dụng.  

II. Dự án: N’Trang Lơng và phong trào đấu tranh giải phóng dân tộc 1912 – 1936 (giai đoạn I)

1. Các công việc đã thực hiện và tồn tại vướng mắc: 
- Giải phóng mặt bằng: Công tác giải phóng mặt bằng đã cơ bản thực hiện xong và bàn giao đất cho Chủ đầu tư (tổng diện tích 5,9ha). Còn 1,3127 ha đất do Giáo xứ Gia Nghĩa quản lý chưa giải phóng mặt bằng xong. 

- Phần móng: Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh hiện nay đoàn thanh tra liên ngành đang làm việc và chưa có kết luận (dự kiến kết luận vào tháng 9/2017)


- Phần mỹ thuật (Tượng đài, phù điêu): Đã hoàn thiện các hồ sơ  pháp lý và đơn vị tư vấn đang lập hồ sơ thiết kế bản vẽ thi công - Dự toán công trình; dự kiến thi công là khoảng 30 tháng (không đảm bảo thời gian thực hiện dự án là năm 2018).

2. Kiến nghị, đề xuất:

- Đề xuất UBND tỉnh đôn đốc UBND thị xã Gia Nghĩa chủ trì phối hợp với Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng các công trình dân dụng và công nghiệp tỉnh, giáo xứ Gia Nghĩa triển khai thực hiện sớm hoàn thành công tác giải phóng mặt bằng theo văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh tại công văn số 222/UBND-NN, ngày 12/01/2017. 


- Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ngành khẩn trương triển khai thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại công văn số 3101/UBND-CNXD, ngày 16/6/2017 về việc thực hiện chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy về xây dựng Tượng đài N’ Trang Lơng và phong trào đấu tranh giải phóng dân tộc đảm bảo chất lượng và đúng thời hạn .
- Đề xuất UBND tỉnh giao Ban QLDA Dân dụng chủ động làm việc với nhà thầu tăng cường nhân lực để đẩy nhanh tiến độ thi công phần mỹ thuật; xây dựng tiến độ, cam kết thời hạn hoàn thành công trình, làm việc với Sở Kế hoạch và Đầu tư để thống nhất tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh quyết định phê duyệt dự án phù hợp với dự kiến tiến độ hoàn thành.

III. Dự án: Hồ Gia Nghĩa


1. Các công việc đã thực hiện: 
- Về nguồn vốn, chủ trương đầu tư, phương án đầu tư đã thực hiện hoàn thành được Bộ Kế hoạch và Đầu tư thẩm định nguồn vốn tại Văn bản số 1050/BC-BKHĐT, ngày 14/2/2017; Hội đồng Nhân dân phê duyệt Chủ trương đầu tư dự án tại Văn bản số 75/HĐND-VP, ngày 28/3/2017; Tỉnh ủy thông qua tại Thông báo số: 1011-TB/TU, ngày 04/08/2017.

- Hiện nay Ban đang hoàn thiện các thủ tục để triển khai lập báo cáo khả thi và dự kiến hoàn thành trong trước ngày 25/9/2017 để trình thẩm định, phê duyệt quyết định đầu tư của dự án (yêu cầu phải phê duyệt trước 30/9/2017).
2. Kiến nghị, đề xuất.

Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo Ban QLDA Dân dụng cung cấp hồ sơ để phối hợp với các Sở, ngành có liên quan (Sở Nông nghiệp phát triển nông thôn, Sở Xây dựng, Sở Kế hoạch & Đầu tư...) nghiên cứu, bố trí nhân lực rút ngắn thời gian thực hiện công tác thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt đảm bảo chất lượng và đúng tiến độ đề ra.
IV. Dự án: Trường cao đẳng Cộng đồng.

1. Các công việc thực hiện: 

Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã làm việc với Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội để hoàn thiện đề án trình phê duyệt theo quy định, chưa hoàn thiện thủ tục để ký kết với đối tác tài trợ nguồn vốn cho dự án.

Hiện nay Ban QLDA Dân dụng phối hợp với UBND thị xã Gia Nghĩa thực hiện công tác giải phóng mặt bằng, đã phê duyệt phương án, đang chi trả tiền đền bù hỗ trợ theo quy định trình phê duyệt điều chỉnh dự án. 

2. Kiến nghị, đề xuất.

Đề nghị Sở Lao động – Thương binh và Xã hội khẩn trương làm việc với Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội để hoàn thiện đề án trình phê duyệt theo quy định; Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp với với các đơn vị liên quan hoàn thiện các thủ tục để ký kết với đối tác tài trợ nguồn vốn cho Dự án. Trường hợp vượt thẩm quyền thì báo cáo đề xuất UBND tỉnh xử lý theo quy định.
V. Dự án Điện nông thôn.

1. Tiến độ đã thực hiện.
-  Hoàn thiện gói tư vấn Khảo sát và Thiết kế bản vẽ thi công – Dự toán

- Gói thầu thi công xây dựng 01XL tổng khối lượng đạt được khoảng 90% khối lượng của gói thầu tiến độ chậm so với hợp đồng (lý do vướng mặt bằng 01 hộ Trần Đình Lánh).

- Các gói thầu triển khai năm 2017 sẽ triển khai 02 gói thầu (thôn 5, 6 xã Đăk R'măng, huyện Đắk G'long và thôn Phú Hòa, Phú Vinh xã Quảng Phú huyện K'rông Nô). Hiện Ban đang hoàn thiện thủ tục lựa chọn nhà thầu để triển khai thi công các gói thầu.

2. Kiến nghị, đề xuất:
- Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo UBND huyện Tuy Đức vận động tuyên truyền người dân và thực hiện giải phóng mặt bằng, sớm bàn giao mặt bằng nêu trên để tiếp tục triển khai công trình sớm bàn giao dứt điểm cho Công ty Điện lực Đắk Nông quản lý, sử dụng.
- Đề xuất UBND tỉnh chỉ đạo Công ty Điện lực Đắk Nông sớm triển khai lắp đồng hồ cho dân các thôn Đăk Krung  gồm 03 trạm biến áp (01 trạm  75KVA và 02 trạm 50KVA) và thôn ĐNRrông B gồm 01 trạm 50KVA (đã được đóng điện ngày 20 tháng 01 năm 2017 tại thôn Đăk Krung và ngày 26 tháng 2 tại thôn DNrông B).

- Nhu cầu điện của các các thôn buôn thuộc Dự án là rất lớn và rất cấp thiết tuy nhiên nguồn vốn bố trí hằng năm cho dự án là rất ít không đáp ứng được nhu cầu và tiến độ thực hiện dự án, Văn phòng UBND tỉnh tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các Sở Công thương chủ trì phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính tham mưu UBND tỉnh làm việc với các Bộ, ngành Trung ương ưu tiên bố trí nguồn vốn cho Dự án.  

VI. Dự án đường tránh đô thị Gia Nghĩa.

1. Tiến độ thực hiện

- Công tác GPMB đã hoàn thiện, 100% các hộ dân đã bàn giao mặt bằng.

- Công tác di dời đường điện đã thực hiện xong 100% khối lượng toàn tuyến.

- Thi công điện chiếu sáng đã thi công xong khoảng 70% khối lượng.

- Lũy kế giá trị giải ngân đến thời điểm báo cáo: 622,236/981 tỷ đồng, đạt 63,4% so với kế hoạch vốn.


2. Tồn tại, kiến nghị, đề xuất:


- Tiến độ thực hiện dự án hiện đang chậm so với chỉ đạo là hoàn thiện bàn giao đưa vào sử dụng trước ngày 30/6/2017 là 2 tháng. UBND tỉnh đã có công văn số 3917/UBND-CNXD ngày 26/7/2017 báo cáo xin ý kiến Thường trực Tỉnh ủy về việc gia hạn tiến độ hoàn thành công trình đến ngày 15/9/2017. 
- Hiện nay dọc theo tuyến đường, tình trạng các hộ dân tự ý đào, san lấp mặt bằng làm thay đổi hiện trạng tự nhiên khi chưa được cấp có thẩm quyền cho phép vẫn diễn ra ngày càng nhiều, UBND tỉnh đã có công văn số 4621/UBND-CNXD ngày 24/8/2017 nghiêm khắc phê bình và chỉ đạo các cơ quan liên quan tổ chức thực hiện, chấn chỉnh khắc phục tình trạng nêu trên.  
- Tham mưu UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo Sở Giao thông vận tải làm việc với nhà thầu để có giải pháp tăng cường nhân lực, thi công tăng ca để đẩy nhanh tiến độ và bù khối lượng chậm so với bảng tiến độ đã thống nhất; thường xuyên kiểm tra hiện trường thi công và đưa ra các biện pháp đẩy nhanh tiến độ thi công phù hợp với tình hình và điều kiện thực tế. 
Trên đây là nội dung Văn phòng UBND tỉnh Đắk Nông Báo cáo tiến độ thực hiện một số dự án công trình trọng điểm./.
Nơi nhận:






CHÁNH VĂN PHÒNG
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- CVP, các PCVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, NC, CNXD (Tr).









    Ngô Xuân Lộc
DỰ THẢO
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