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BÁO CÁO 

THAM LUẬN VỀ CÔNG TÁC ĐÀO TẠO NGHỀ

 TẠI HỘI NGHỊ GIAO BAN TRỰC TUYẾN 

Kính thưa toàn thể Hội nghị!

“Đào tạo nghề cho lao động nông thôn là sự nghiệp của Đảng, Nhà nước, của các cấp, các ngành và xã hội nhằm nâng cao chất lượng lao động nông thôn, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn. Nhà nước tăng cường đầu tư để phát triển đào tạo nghề cho lao động nông thôn, có chính sách bảo đảm thực hiện công bằng xã hội về cơ hội học nghề đối với mọi lao động nông thôn, khuyến khích, huy động và tạo điều kiện để toàn xã hội tham gia đào tạo nghề cho lao động nông thôn”; Từng bước “Chuyển mạnh đào tạo nghề cho lao động nông thôn từ đào tạo theo năng lực sẵn có của cơ sở đào tạo sang đào tạo theo nhu cầu học nghề của lao động nông thôn và yêu cầu của thị trường lao động; gắn đào tạo nghề với chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của cả nước, từng vùng, từng ngành, từng địa phương”. Đây là quan điểm và mục tiêu của Đảng ta hướng đến khi xây dựng và triển khai thực hiện Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020”.
Đối với tỉnh Đăk Nông, từ khi ban hành Quyết định số 04/2011/QĐ-UBND ngày 10/01/2011 đến nay, chủ yếu bằng nguồn kinh phí hỗ trợ của Trung ương (thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia), toàn tỉnh đã hỗ trợ đào tạo nghề cho 11.093 người lao động nông thôn (trong đó: đào tạo nghề phi nông nghiệp cho 6.590 người và đào tạo nghề nông nghiệp cho 4.503 người); Góp phần nâng cao tỷ lệ lao động qua đào tạo của tỉnh từ 29% (năm 2011) lên 37% (năm 2016).
Tuy nhiên thực tế hiện nay chất lượng và cơ cấu ngành nghề đào tạo chưa đáp ứng được nhu cầu nhân lực kỹ thuật trực tiếp trong sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, nhất là lĩnh vực có tay nghề cao. Một số ngành nghề chưa phát huy tại địa phương, chủ yếu truyền nghề và giữ nghề truyền thống chưa có đầu ra cho sản phẩm vì Đắk Nông dịch vụ du lịch chưa phát triển.
I. THỰC TRẠNG CÔNG TÁC ĐÀO TẠO NGHỀ CHO LAO ĐỘNG NÔNG THÔN TRONG THỜI GIAN QUA:
1. Về nguồn lực hỗ trợ đào tạo nghề và đào tạo nghề ở nông thôn: 

- Về mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp: Hiện nay, trên địa bàn toàn tỉnh có tổng số 17 cơ sở có tham gia hoạt động giáo dục nghề nghiệp, trong đó: có 02 trường Trung cấp, 07 trung tâm Giáo dục nghề nghiệp – Giáo dục thường xuyên cấp huyện (viết tắc: GDNN-GDTX), 06 cơ sở GDNN và 02 cơ sở khác có chức năng đào tạo nghề (thường xuyên dưới 3 tháng); Chia theo loại hình: 11 cơ sở công lập và 06 cơ sở ngoài công lập.
- Về kinh phí hỗ trợ đào tạo nghề cho lao động nông thôn: Theo Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND giai đoạn 2010-2015 chỉ tiêu đào tạo theo kế hoạch hàng năm là 5.700 người; giai đoạn 2016-2020, chỉ tiêu đào tạo theo kế hoạch hàng năm là 3.800 người (giảm chỉ tiêu do nguồn lực giảm và ngân sách địa phương chưa bố trí cho đào tạo nghề cho lao động nông thôn) theo xu hướng giảm dần chi ngân sách trong thời gian tới, như: Năm 2016 được bố trí kinh phí là 2,9 tỷ đồng, đạt 75% so với chỉ tiêu năm 2016 (1.138/1.500 người);  năm 2017 được bố trí là 2,270 tỷ đồng, đạt 62%  so với chỉ tiêu đào tạo nghề cho LĐNT năm 2017 (940/1.500 người). Chỉ tiêu đào tạo hàng năm tăng chủ yếu là số được đào tạo theo hình thức xã hội hóa (người học tự đóng).
2. Thực tế hiện nay và kết quả bất cập của đào tạo nghề:

Trước đây đào tạo theo nhu cầu người học, nhưng sau khi tổng kết 5 năm thực hiện đề án dạy nghề theo quyết định 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 (năm 2014); đã đánh giá kết quả đạt được và chưa đạt được tìm ra nguyên nhân, đưa ra giải pháp khắc phục. Công tác đào tạo nghề từ năm 2015 đến nay đã được siết chặt hơn đó là: Hàng năm UBND các huyện, thị xã phải rà soát, đánh giá và lập kế hoạch đào tạo phù hợp với nhu cầu học nghề tại địa phương, nhu cầu sử dụng lao động qua đào tạo nghề của doanh nghiệp, các cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ và quy hoạch xây dựng nông thôn mới, nhiệm vụ tái cơ cấu từng ngành, lĩnh vực và mục tiêu giảm nghèo bền vững; gửi về cơ quan chủ quản (Sở Lao động-TB&XH, Sở Nông nghiệp&PTNT); Sở Lao động-TB&XH chủ trì phối hợp với các sở, ngành, đơn vị có liên quan tham mưu trình UBND tỉnh ban hành kế hoạch đào tạo; sau đó cơ quan chủ trì thực hiện đề án (Sở Lao động-TB&XH đối với nghề phi nông nghiệp, Sở Nông nghiệp&PTNT đối với nghề nông nghiệp) mới hợp đồng các cơ sở giáo dục nghề nghiệp triển khai thực đào tạo nghề. 
Tuy nhiên chất lượng, hiệu quả đào tạo nghề cho lao động nông thôn chưa cao và cơ cấu ngành nghề đào tạo vẫn chưa phù hợp, đáp ứng được nhu cầu nhân lực kỹ thuật trực tiếp trong sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, một số ngành nghề chưa phát huy tại địa phương.

3. Nguyên nhân:
- Nguyên nhân khách quan:
+ Mục tiêu của Đề án là “trang bị cho người học nghề năng lực thực hành một nghề đơn giản hoặc năng lực thực hành một số công việc của một nghề, tạo điều kiện cho người học nghề sau khi tốt nghiệp có khả năng tìm việc làm, tự tạo việc làm hoặc tiếp tục học lên trình độ cao hơn” góp phần “chuyển dịch cơ cấu lao động và cơ cấu kinh tế, phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn”. Theo đó, chính sách của đề án chủ yếu được hỗ trợ đào tạo nghề ngắn hạn (trình độ sơ cấp nghề và dạy nghề dưới 3 tháng). Vì vậy sau đào tạo chủ yếu vận dụng kiến thức học được vào sản xuất căn nuôi tại địa phương.
+ Kinh phí hỗ trợ chưa bố trí kịp thời cho việc điều tra, rà soát nhu cầu tại cơ sở, nên khi lập kế hoạch chủ yếu là dựa vào kết quả năm trước, ước dự kiến năm sau và dựa vào năng lực các cơ sở giáo dục nghề nghiệp nên có lúc chưa theo nhu cầu thực tiễn của thị trường lao động.
+ Trong khi đó doanh nhiệp trong tỉnh chủ yếu là vừa và nhỏ, nhu cầu tuyển dụng không nhiều; hàng năm số học sinh tốt nghiệp đại học cao đẳng chưa có việc làm lại gia tăng.
- Nguyên nhân chủ quan:

+ Mặc dù các trung tâm cấp huyện đã được sát nhập thành Trung tâm giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên cấp huyện; nhưng các cơ sở giáo dục nghề nghiệp cơ sở vật chất, trang thiết bị đào tạo, đội ngũ giáo viên thiếu về số lượng và chất lượng chưa cao. Trường trung cấp nghề thì có chủ trương bàn giao cho Binh đoàn 16, Bộ Quốc phòng; các trung tâm của đoàn thể (Trung tâm giới thiệu việc làm của Phụ nữ, Trung tâm dạy nghề và hỗ trợ hội Nông dân) hoạt động chưa có kết quả cao và theo Luật giáo dục nghề nghiệp thì các trung tâm này chỉ đào tạo thường xuyên dưới 3 tháng. 
+ Các cơ sở giáo dục nghề nghiệp chủ yếu đào tạo những gì mình có, chưa đào tạo kịp theo nhu cầu của thị trường và doanh nghiệp, chưa liên kết được với các doanh nghiệp ngoài tỉnh. 
+ Công tác kiểm tra, giám sát chưa kịp thời và chưa có sự chú trọng  phối hợp chặt chẽ của các Sở, ngành, đơn vị có liên quan.

II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP VÀ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT:
Để khắc phục những bất cập của đào tạo nghề trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua, đòi hỏi cần có sự vào cuộc của tất cả các cấp, các ngành và nhân dân trên địa bàn tỉnh nhằm thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ và giải pháp để nâng cao chất lượng, hiệu quả đào tạo nghề, như sau:
1. Nhiệm vụ và giải pháp đã thực hiện để đạt mục tiêu đào tạo nghề năm 2017:

- Phối hợp với các Sở, ngành, đơn vị có liên quan thống nhất định mức đặt hàng, giao nhiệm vụ đào tạo nghề cho lao động nông thôn năm 2017 để trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt Kế hoạch hỗ trợ đào tạo nghề cho lao động nông thôn năm 2017 sát với tình hình thực tế tại địa phương theo định hướng phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nông thôn mới và đảm bảo việc làm, tăng thu nhập sau đào tạo đạt tỷ lệ từ 80% trở lên theo quy định.

- Tổng hợp ý kiến tham gia xây dựng quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030 của Trung ương; Thực hiện rà soát, sắp xếp cơ sở giáo dục nghề nghiệp thuộc phạm vi quản lý.
- Tăng cường bố trí, lồng ghép nguồn lực và phối hợp trong việc tuyên truyền, thực hiện, kiểm tra, giám sát giữa các cấp các ngành để ngày càng nâng cao chất lượng giáo dục nghề nghiệp.
2. Nhiệm vụ và các giải pháp trong thời gian tới:
- Sau khi Bộ Lao động – TB&XH cho phép thành lập Trường Cao đẳng Cộng đồng Đăk Nông, triển khai đi vào hoạt động tạo điều kiện liên thông nâng cao trình độ giáo dục nghề nghiệp cho người lao động đáp ứng yêu cầu của thị trường lao động trên địa bàn tỉnh, trong nước và nước ngoài (xuất khẩu lao động).
- Căn cứ phê duyệt quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030 của Trung ương, thực hiện xây dựng quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp thuộc phạm vi quản lý và tổ chức thực hiện  đúng lộ trình quy hoạch. 
- Từng bước giao cơ sở giáo dục nghề nghiệp thực hiện tự chủ. Tăng cường sự tham gia của doanh nghiệp vào công tác đào tạo, tạo sự liên kết chặt chẽ giữa doanh nghiệp với đào tạo đảm bảo nguồn nhân lực đáp ứng được nhu cầu của doanh nghiệp. Nâng cao năng lực nhà giáo, đổi mới chương trình đào tạo, áp dụng khoa học kỹ thuật, ứng vào thực tiễn, để có việc làm sau đào tạo, làm động lực thúc đẩy học tập.

- Phối hợp tuyên truyền, thực hiện, kiểm tra, giám sát giữa các cấp các ngành để ngày càng nâng cao chất lượng giáo dục nghề nghiệp.
3. Kiến nghị, đề xuất:

Để đảm bảo công tác đào tạo nghề trên địa bàn tỉnh đạt được mục tiêu, chất lượng và hiệu quả giáo dục nghề nghiệp đáp ứng yêu cầu thực tiễn đề ra, kính đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh và các cấp, các ngành quan tâm chỉ đạo, phối hợp thực hiện một số nội dung sau:

- Bố trí ngân sách địa phương để thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng đào tạo, như: Kinh phí điều tra, rà soát nhu cầu đào tạo nghề hàng năm và giai đoạn; đầu tư thiết bị đào tạo nghề phi nông nghiệp ...
- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã tăng cường công tác xây dựng Kế hoạch và triển khai thực hiện đào tạo nghề cho lao động nông thôn sát với yêu cầu thực tế tại địa phương; Quan tâm chỉ đạo thực hiện và bố trí các nguồn lực đáp ứng yêu cầu thực tiễn đối với các cơ sở giáo dục nghề nghiệp – Giáo dục thường xuyên cấp huyện nhằm phát huy công năng sử dụng và thúc đẩy hoạt động đào tạo, hướng nghiệp có hiệu quả.
- Khuyến khích các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh chủ động đào tạo nghề nâng cao tay nghề cho người lao động tại doanh nghiệp; tham gia tích cực vào thị trường lao động của tỉnh để đặt hàng đào tạo và sử dụng lao động qua đào tạo nghề.
- Sau khi Bộ Lao động – TB&XH cho phép thành lập Trường Cao đẳng Cộng đồng Đăk Nông, đề nghị các Sở, ngành, đơn vị có liên quan kịp thời phối hợp để Trường Cao đẳng Cộng đồng Đăk Nông đi vào hoạt động đạt hiệu quả, chất lượng.

- Đề nghị các tổ chức đoàn thể, các tổ chức chính trị-xã hội tổ chức rà soát, sắp xếp lại các đơn vị trực thuộc để phát huy công năng sử dụng các nguồn lực đã được đầu tư và đề xuất xây dựng quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục nghề nghiệp theo quy định của pháp luật, như: Các trung tâm của đoàn thể (Trung tâm giới thiệu việc làm của Phụ nữ, Trung tâm dạy nghề và hỗ trợ hội Nông dân) hoạt động chưa có kết quả cao và theo Luật giáo dục nghề nghiệp thì các trung tâm này chỉ đào tạo thường xuyên dưới 3 tháng.
- Tích cực tham gia vào công tác kiểm tra, giám sát, phản biện xã hội kịp thời để không ngừng nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục nghề nghiệp gắn với việc làm, nâng cao thu nhập, chuyển dịch cơ cấu lao động; góp phần phát triển nguồn nhân lực, giảm nghèo bền vững, phát triển kinh tế-xã hội theo mục tiêu, định hướng của tỉnh Đăk Nông trong thời gian tới. 
Trên đây là báo cáo tham luận về công tác đào tạo nghề của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tại Hội nghị./. 
Xin trân trọng cảm ơn Hội nghị đã lắng nghe!
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