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	Số:          /VPUBND-CNXD
V/v xin ý kiến Thành viên UBND tỉnh về ban hành Quy định cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông

	       Đắk Nông, ngày      tháng 4  năm 2019


Kính gửi:  Các đồng chí Thành viên UBND tỉnh.
Văn phòng UBND tỉnh nhận Công văn số 2303/SXD-QHKT, ngày 26/12/2018 của Sở Xây dựng, về việc giải trình ý kiến góp ý của Sở Tư pháp về dự thảo quy định cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông. Sau khi nghiên cứu, Văn phòng UBND tỉnh xin báo cáo như sau:
1. Về cơ sở pháp lý, sự cần thiết ban hành, quy trình thực hiện:

- Nhiệm vụ xây dựng quy định cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông là nhiệm vụ trọng tâm của Sở Xây dựng năm 2018. Sở Xây dựng đã dự thảo, lấy ý kiến các tổ chức cá nhân và được Sở Tư pháp thẩm định. 

- Về quy trình thực hiện: Sở Xây dựng đã thực hiện theo đúng quy định (soạn thảo, lấy ý kiến góp ý của các Sở, ban, ngành, địa phương; tiếp thu, tổng hợp, hoàn thiện dự thảo Quy định, trình Sở Tư pháp Thẩm định và tiếp thu hoàn chỉnh dự thảo lần 2 theo yêu cầu của UBND tỉnh tại Công văn số 629/UBND-CNXD, ngày 05/02/2018).
- Tuy nhiên từ nội dung dự thảo trình xin ý kiến, trình thẩm định đến nội dung trình phê duyệt lần 1, lần 2 điều chỉnh và bổ sung rất nhiều nội dung khác với kết quả thẩm định nên Văn phòng đã giao Sở Tư pháp có ý kiến chính thức về dự thảo để đảm bảo tính khả thi.    

2. Về nội dung bản dự thảo: 
Dự thảo Quyết định quy định cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông, gồm: 3 Chương, 9 điều cụ thể như sau: 

- Chương 1: Quy định chung;  quy định chung về phạm vi và đối tượng áp dụng, các công trình được miễn cấp giấy phép xây dựng, quản lý trật tự xây dựng các công trình được miễn cấp giấy phép xây dựng.

- Chương 2: Quy định về cắp giấy phép xây dựng; quy định về giấy phép có thời hạn, hồ sơ đề nghị cấp giấy phép xây dựng, thâm quyền cấp giấy phép xây dựng, quy trình thực hiện.
- Chương 3: Tổ chức thực hiện;  quy định trách nhiệm các cơ quan liên quan trong việc tổ chức thực hiện Quy định và điều khoản thi hành.
3. Các nội dung còn ý kiến khác 

- Sở Tư pháp có ý kiến đề nghị bỏ nội dung tại Khoản 2, điều chỉnh Khoản 3, Điều 2 của dự thảo vì không thuộc trường hợp miến cấp giấy phép xây dựng đã được quy định tại khoản 2, Điều 89 Luật Xây dựng cụ thể như sau: 

“2. Công trình xây dựng tập trung thuộc dự án (hoặc báo cáo kinh tế kỹ thuật) ngoài các khu công nghiệp, khu công nghệ cao có quy hoạch chi tiết 1/500 đã được duyệt.
3. San gạt, cải tạo mặt bằng trong diện tích đất thuộc quyền sử dụng (bao gồm đất ở) của hộ gia đình, cá nhân có diện tích đất ≤ 45m2; khu vực có độ dốc nhỏ hơn 15% hoặc khu vực san gạt nền có độ chênh cao ≤ 3m2”( các công trình này phải đăng ký và được chấp thuận bằng văn bản của UBND cấp xã).

- Sở Xây dựng đề xuất giữ nguyên nội dung trên. 

- Ý kiến của Văn phòng UBND tỉnh
+ Thông nhất với ý kiến của Sở Tư pháp. 

+ Sau khi so sánh nội dung dự thảo với nội dung quyết định số 43/2016/QĐ-UBND, ngày 23/12/2016 trước đây đã ban hành thì các nội dung điều chỉnh không nhiều (căn cứ pháp lý giữu nguyên, chỉ điều chỉnh 2 khoản nhỏ). Do đó văn phòng đề xuất xem xét lại sự cần thiết của việc ban hành quyết định mới hay chỉ sửa đổi bổ sung hoặc giao đơn vị làm văn bản hướng dẫn triển khai thực hiện.

Văn phòng UBND tỉnh xin gửi đến các đồng chí Thành viên UBND tỉnh hồ sơ bản dự thảo nêu trên; đề nghị các đồng chí xem xét, cho ý kiến đóng góp, để Văn phòng tổng hợp trình UBND tỉnh phê duyệt.
(có gửi dự thảo đính kèm, ý kiến Sở Tư pháp, quyết định số 43/2016/QĐ-UBND)./.
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