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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH ĐẮK NÔNG

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 


	Số:           /BC-UBND
	Đắk Nông, ngày       tháng      năm 2020


BÁO CÁO

Kết quả triển khai thực hiện Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 02/5/2012 
của Thủ tướng Chính phủ và Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 
ngày 12/3/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội
(Phát biểu của Lãnh đạo UBND tỉnh tại Hội nghị trực tuyến)


Triển khai Công văn số 182/BNV-CQĐP ngày 11/8/2020 của Bộ Nội vụ về việc mời dự Hội nghị trực tuyến, UBND tỉnh Đắk Nông báo cáo việc thực hiện Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ và Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 ngày 12/3/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội như sau:

I. Kết quả thực hiện Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 02/5/2012

Thực hiện Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Dự án “Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính”, UBND tỉnh Đắk Nông báo cáo kết quả triển khai thực hiện Dự án trên địa bàn tỉnh như sau:
1. Thành lập Ban Chỉ đạo triển khai thực hiện Dự án ở địa phương
Ngày 25/11/2013, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1975/QĐ-UBND thành lập Ban chỉ đạo triển khai thực hiện Dự án “Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính” của tỉnh Đắk Nông gồm 12 đồng chí, để chỉ đạo triển khai thực hiện Dự án tại địa phương.

2. Công tác tập huấn triển khai thực hiện Dự án 513
Ngày 26 tháng 12 năm 2013, UBND tỉnh đã tổ chức Hội nghị tập huấn triển khai thực hiện Dự án hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính, thành phần tham dự gồm có 220 đại biểu.

3. Xây dựng Kế hoạch tổ chức thực hiện:

Thực hiện Kế hoạch triển khai thực hiện Dự án “Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính” giai đoạn 2012-2015 ban hành kèm theo Quyết định số 785/QĐ-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ và Kế hoạch số 1289/KH-BCĐ ngày 18/4/2014 của Ban Chỉ đạo triển khai thực hiện Dự án 513 của Bộ Nội vụ;

Ngày 10/01/2014, UBND tỉnh Đắk Nông đã ban hành Kế hoạch số 13/KH-UBND triển khai thực hiện Dự án hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính tỉnh Đắk Nông.

4. Công tác khảo sát, lập Thiết kế kỹ thuật - Dự toán thực hiện các hạng mục công việc của Dự án ở địa phương
Từ tháng 02 đến tháng 03 năm 2014, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Nội vụ phối hợp với các đơn vị, địa phương có liên quan tiến hành khảo sát địa giới hành chính tại 71 xã, phường, thị trấn trên địa bàn 8 huyện, thị xã của tỉnh; tiến hành xây dựng Thiết kế kỹ thuật - Dự toán thực hiện các hạng mục công việc của Dự án “Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính và xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính” tỉnh Đắk Nông theo đúng quy định.

Sau khi có ý kiến của Bộ Nội vụ và Bộ Tài nguyên - Môi trường, UBND tỉnh Đắk Nông đã ban hành Quyết định số 1292/QĐ-UBND ngày 29/8/2014 về việc phê duyệt Thiết kế Kỹ thuật - Dự toán “Hoàn thiện, hiện đại hóa hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính các cấp tỉnh Đắk Nông với tổng dự toán là 18.495.780.000 đồng.
5. Tình hình và kết quả thực hiện các hạng mục công việc của Dự án

Đến nay, tỉnh Đắk Nông cơ bản đã hoàn thành các hạng mục công việc của Dự án 513 tại địa phương. Trong đó, đã thực hiện hoàn thành việc xây dựng mốc địa giới hành chính và bộ hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính các cấp theo Dự án 513 với khối lượng như sau:

- Thực hiện cắm mới 11 mốc; khôi phục mốc, cắm mốc thay thế 41 mốc; sửa chữa 80 mốc; đo tọa độ 132 mốc, tính toán tọa độ 212 mốc.


- Xây dựng bộ Hồ sơ địa giới hành chính của tỉnh Đắk Nông; bộ Hồ sơ địa giới hành chính của 08 huyện, thị xã và bộ Hồ sơ địa giới hành chính của 71 xã, phường, thị trấn.


- Xây dựng bộ Bản đồ địa giới hành chính của tỉnh Đắk Nông; bộ Hồ sơ địa giới hành chính của 08 huyện, thị xã và bộ Hồ sơ địa giới hành chính của 71 xã, phường, thị trấn.


Nhìn chung, khối lượng sản phẩm thực tế thi công cơ bản thống nhất với Dự toán thiết kế đã được phê duyệt.

* Về xây dựng cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính

Sau khi các Bộ ngành Trung ương hoàn thành bàn giao phần mềm cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính, tỉnh Đắk Nông sẽ tổ chức tập huấn hướng dẫn quản lý sử dụng  cơ sở dữ liệu về địa giới hành chính cho các cơ quan, đơn vị, địa phương theo đúng yêu cầu.
6. Kết quả kiểm tra nghiệm thu kỹ thuật của Bộ Tài nguyên và Môi trường


Từ ngày 05/12/2017 đến ngày 13/12/2017, Đoàn kiểm tra nghiệm thu của Cục Đo đạc, Bản đồ và Thông tin địa lý Việt Nam thuộc Bộ Tài nguyên và Môi trường đã tiến hành kiểm tra nghiệm thu kỹ thuật mốc ĐGHC và bộ hồ sơ, bản đồ ĐGHC cấp xã, cấp huyện, cấp tỉnh tại tỉnh Đắk Nông.


Đoàn kiểm tra của Bộ Tài nguyên và Môi trường đã có Báo cáo số 07/BC-ĐKTNT ngày 20/8/2018 báo cáo kết quả kiểm tra nghiệm thu kỹ thuật về mốc ĐGHC và bộ hồ sơ, bản đồ ĐGHC cấp xã, cấp huyện, cấp tỉnh của tỉnh Đắk Nông; trong đó kết luận: “Về chất lượng sản phẩm: Bộ hồ sơ và bản đồ ĐGHC cấp xã, cấp huyện và cấp tỉnh của tỉnh Đắk Nông cơ bản đạt yêu cầu, đảm bảo được 04 tính chất: Đầy đủ, pháp lý, chính xác và thống nhất”.


7. Kết quả thẩm định, nghiệm thu của liên ngành trung ương


Ngày 27/12/2018, Hội đồng thẩm định Trung ương đã tiến hành thẩm định hồ sơ, bản đồ ĐGHC các cấp của tỉnh Đắk Nông. Sau khi tiếp thu hoàn chỉnh trình phúc tra, Bộ trưởng Bộ Nội vụ đã ban hành Quyết định số 90/QĐ-BNV ngày 28/01/2019 về việc công nhận số lượng, chất lượng hồ sơ, bản đồ địa giới đơn vị hành chính các cấp của tỉnh Đắk Nông đã được hoàn thiện, hiện đại hóa theo quy định tại Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ. 

8. Công tác bàn giao bộ hồ sơ, bản đồ địa giới đơn vị hành chính các cấp

Từ tháng 01/2019, UBND tỉnh Đắk Nông đã tiến hành bàn giao bộ hồ sơ, bản đồ địa giới đơn vị hành chính các cấp của tỉnh Đắk Nông cho Bộ Nội vụ, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Trung tâm lưu trữ Trung ương 3 và UBND các cấp của tỉnh Đắk Nông để đưa vào quản lý, sử dụng theo đúng quy định.


9. Việc quản lý, sử dụng ngân sách địa phương và nguồn kinh phí ngân sách Trung ương hỗ trợ triển khai thực hiện Dự án 513

Thiết kế kỹ thuật - Dự toán của Dự án 513 được phê duyệt, tổng kinh phí để thực hiện Dự án 513 tỉnh Đắk Nông là 18.495.780.000 đồng. Tính đến nay, tỉnh Đắk Nông đã bố trí kinh trí kinh phí thực hiện là 16.900.000.000 đồng.

Trong đó:

- Kinh phí Trung ương đã hỗ trợ là 7,3 tỷ đồng
- Kinh phí tỉnh tạm ứng từ các nguồn khác là  9,6 đồng.

10. Đề xuất kiến nghị

Theo quy định tại điểm c, khoản 1, Mục IV, Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ: “...Kinh phí đảm bảo nhiệm vụ thực hiện Dự án của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương do ngân sách địa phương đảm bảo. Đối với các địa phương có khó khăn về kinh phí, ngân sách trung ương hỗ trợ theo quy định của Luật ngân sách nhà nước...”; Đắk Nông là tỉnh nghèo vùng Biên giới, Tây nguyên, nguồn thu chủ yếu phải tập trung đầu tư nhiều vấn đề cấp thiết và chăm lo đời sống của đồng bào các dân tộc trên địa bàn. Do đó, kinh phí để thực hiện Dự án rất khó khăn. UBND tỉnh kính đề nghị Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính quan tâm, xem xét trình cấp có thẩm quyền hỗ trợ bổ sung kinh phí cho địa phương số tiền là 9,6 tỷ đồng để bổ sung thực hiện Dự án 513.

II. Kết quả thực hiện Nghị quyết 653/2019/UBTVQH14

Căn cứ Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ 6 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; Kế hoạch số 07-KH/TW ngày 27/11/2017 của Bộ Chính trị thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW; Nghị quyết số 56/2017/QH14 ngày 24/11/2017 của Quốc hội về việc tiếp tục cải cách tổ chức bộ máy hành chính nhà nước tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; Nghị quyết số 10/NQ-CP ngày 03/02/2018 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW và Công văn số 147/BNV-CQĐP ngày 19/4/2018 của Bộ Nội vụ về xây dựng báo cáo thực trạng và kế hoạch sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã từ nay đến năm 2021, Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông đã tiến hành tổ chức rà soát các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh về tiêu chuẩn diện tích tự nhiên và dân số theo quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/05/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn  của đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính.

Ngày 24/5/2018, UBND tỉnh Đắk Nông đã ban hành Báo cáo số 249/BC-UBND tỉnh về thực trạng và kế hoạch sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã từ nay đến năm 2021 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông gửi Bộ Nội vụ; trong đó đã tổng hợp báo cáo:

- Đối với cấp huyện:

+ Có 05 ĐVHC cấp huyện có diện tích tự nhiên thấp hơn quy định;

+ Có 05 ĐVHC cấp huyện có quy mô dân số thấp hơn quy định;

+ Không có ĐVHC cấp huyện có diện tích tự nhiên và quy mô dân số dưới 50% quy định.

- Đối với cấp xã:

+ Có 21 ĐVHC cấp xã có diện tích tự nhiên thấp hơn quy định;

+ Có 02 ĐVHC cấp xã có diện tích tự nhiên dưới 50% quy định (xã Tâm Thắng của huyện Cư Jút 42,95% và thị trấn Đắk Mil của huyện Đắk Mil 34,41%);

+ Có 14 ĐVHC cấp xã có quy mô dân số thấp hơn quy định;

+ Có 02 ĐVHC cấp xã có quy mô dân số dưới 50% quy định (xã Long Sơn của huyện Đắk Mil 35,98% và xã Buôn Choáh của huyện Krông Nô 49,98%)

+ Không có ĐVHC cấp xã có diện tích tự nhiên và quy mô dân số dưới 50% quy định.

Căn cứ theo quy định (Tại khoản 2, Điều 1 của Nghị quyết 653/2019/UBTVQH14 có quy định: “Đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã thuộc diện sắp xếp là đơn vị hành chính có diện tích tự nhiên và quy mô dân số chưa đạt 50% tiêu chuẩn quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25 tháng 5 năm 2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính”, trước mắt từ nay đến năm 2021, tỉnh Đắk Nông chưa thực hiện việc sắp xếp thu gọn các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã theo Nghị quyết 653/2019/UBTVQH14.

Trên đây là báo cáo của UBND tỉnh Đắk Nông tại Hội nghị trực tuyến về kết quả triển khai thực hiện Quyết định số 513/QĐ-TTg ngày 02/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ và Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 ngày 12/3/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội trên địa bàn tỉnh Đắk Nông, kính đề nghị Bộ Nội vụ xem xét, tổng hợp./.

Nơi nhận:





TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
- Bộ Nội vụ (b/cáo); 



                             CHỦ TỊCH  

- TT. Tỉnh ủy (b/cáo);

- TT. HĐND tỉnh (b/cáo); 


- CT, các PCT UBND tỉnh;

- CPV, PCVP UBND tỉnh;

- Sở Nội vụ;

- Lưu VT, TH, NC-Ph.                 

              Nguyễn Bốn

1

