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	UBND TỈNH ĐẮK NÔNG

LIÊN MINH HTX
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số: . . . /LMHTX-KHHT

V/v báo cáo tham luận Hội nghị tại Kế hoạch số 607/KH-UBND ngày 06/10/2020 của UBND tỉnh
	Đắk Nông, ngày ….. tháng 10  năm 2020


           Kính gửi:  Sở Nông nghiệp & PTNT tỉnh Đăk Nông.
Liên minh Hợp tác xã tỉnh nhận được Công văn số 1730/SNN-KHTC, ngày 08/10/2020 của Sở Nông nghiệp & PTNT “Về việc báo cáo tham luận Hội nghị tại Kế hoạch số 607/KH-UBND ngày 06/10/2020 của UBND tỉnh’’.
Sau khi  nghiên cứu, căn cứ chức năng, nhiệm vụ của mình Liên minh Hợp tác xã tỉnh báo cáo như sau:

1. Tình hình Hợp tác xã nông nghịêp trên địa bàn tỉnh hiện nay
Hiện nay trên địa bàn toàn tỉnh có 180 HTX, trong đó có 140 HTX nông nghiệp, 03 liên hiệp HTX nông nghiệp có trên 1.800 lao động tham gia, hoạt động của các HTX nông nghiệp tập trung sản xuất cây công nghiệp cà phê, tiêu, cây dược liệu, các loại cây ăn quả và chăn nuôi; thu mua nông sản, cung ứng thức ăn gia súc, gia cầm, vật tư nông nghiệp, giống cây trồng, vật nuôi; làm dịch vụ thủy nông, hướng dẫn kỹ thuật cho thành viên và người lao động trong vùng. Nhìn chung, các HTX nông nghiệp đã từng bước đổi mới mô hình hoạt động theo hướng kinh doanh tổng hợp gắn với chuỗi giá trị, kết hợp giữa dịch vụ với sản xuất, nhằm phục vụ tốt hơn nhu cầu của thành viên và các hộ nông dân. 

2. Thực trạng và giải pháp

2.1. Thực trạng:

Nhìn chung, các HTX nông nghiệp trên địa bàn toàn tỉnh còn có những hạn chế, yếu kém, cơ bản là:

- Các HTX nông nghiệp có quy mô nhỏ, khả năng cạnh tranh thấp; những khó khăn chưa khắc phục được như vốn ít, trình độ cán bộ quản lý hạn chế chưa qua đào tạo dài hạn, sản xuất kinh doanh chủ yếu nhỏ lẻ, tự phát, thiếu vốn, công nghệ lạc hậu, chưa chú trọng đến quy chuẩn, tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm, truy xuất nguồn gốc vùng trồng, chỉ dẫn địa lý, chưa xây dựng được thương hiệu; các sản phẩm chưa đáp ứng được yêu cầu của thị trường, nhà máy chế biến… các HTX chủ yếu thành lập ở khu vực nông thôn, vùng sâu, vùng xa, cơ sở hạ tầng, giao thông, thuỷ lợi chưa được đầu tư đúng mức, việc thụ hưởng  chính sách,  thông tin về kinh tế - xã hội chưa kịp thời, năng suất lao động thấp làm tăng chi phí hoạt động nên giá thành sản phẩm cao ảnh hưởng đến sức cạnh tranh trên thị trường.

- Phần lớn cán bộ quản lý HTX đều có những hạn chế về trình độ, năng lực tổ chức quản lý, điều hành và nghiệp vụ chuyên môn. Đa số cán bộ quản lý mới chỉ được tham gia các khoá bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ ngắn ngày.
- Năng lực nội tại của nhiều HTX nông nghiệp còn yếu kém về cả tài chính, cơ sở vật chất, kỹ thuật, công nghệ và quy mô hoạt động; đa số HTX cơ sở vật chất kỹ thuật, máy móc thiết cũ, công nghệ lạc hậu, sản xuất thủ công là phổ biến. 

- Hiệu quả hoạt động của HTX nông nghiệp còn thấp, chưa đáp ứng được nhu cầu ngày càng tăng của thành viên, của xã hội, phần lớn HTX không có khả năng tích luỹ từ nội bộ để tái đầu tư; việc tuân thủ theo quy trình kỹ thuật đồng nhất còn gặp khó khăn,  tính liên kết giữa người dân và doanh nghiệp chưa chặt chẽ. nhận thức một bộ phận nông dân còn hạn chế, chưa thật sự tuân thủ những ràng buộc trách nhiệm với doanh nghiệp, vẫn có tâm lý bán hàng ra ngoài, phá vỡ cam kết khi giá thị trường lên cao. Hoạt động của HTX phản ánh qua doanh thu và lãi rất thấp, lợi ích mang lại cho xã viên chưa nhiều.
- Nhận thức về HTX kiểu mới và Luật HTX năm 2012 của số ít cán bộ quản lý các cấp và kể cả cán bộ HTX cũng như hầu hết xã viên chưa nhận thức đầy đủ và thấu đáo về bản chất, nguyên tắc và giá trị của HTX kiểu mới.
2.2. Giải pháp:

- Trên bình diện chung của nền kinh tế và sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá nền kinh tế cần phải tổ chức quy hoạch, chuyển dịch mạnh mẽ cơ cấu của nền kinh tế. Tăng cường đầu tư, nâng cấp về cơ sở hạ tầng kỹ thuật cho nông nghiệp, nông thôn. Tỉnh cần có cơ chế chính sách đặc thù để tăng cường đào tạo nguồn nhân lực cho HTX nông nghiệp, nông thôn; hỗ trợ tài chính, tín dụng cho nông nghiệp, nông dân và nông thôn. Xây dựng, củng cố, tổ chức sắp xếp lại cho hợp lý các thiết chế hành chính, văn hoá, xã hội trong sản xuất nông nghiệp, nông dân, nông thôn theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị TW 7 (Khoá X) của Đảng về nông nghiệp, nông dân và nông thôn.
- Đối với các HTX nông nghiệp cần phải có đợt tổng rà soát, củng cố, tổ chức, sắp xếp lại các HTX theo đúng tinh thần của Luật HTX 2012 vận động kết nạp thành viên tham gia HTX để tăng quy mô về diện tích sản xuất, sản phẩm, đảm bảo đủ số lượng và chất lượng để cung ứng làm thoả mãn thị trường. Tất cả các thành viên tham gia HTX nhất định phải góp một lượng vốn tối thiểu để có khả năng đảm bảo cho các hoạt động dịch vụ của HTX trong điều kiện của nền kinh tế thị trường và nâng cao trách nhiệm của các thành viên đối với HTX. Xây dựng HTX nông nghiệp theo hướng HTX dịch vụ tổng hợp từ dịch vụ đầu vào, đầu ra cho thành viên. Tuy nhiên, tất cả các HTX dịch vụ nông nghiệp tổng hợp phải hoạt động có hiệu quả, năng suất, chất lượng, dịch vụ phải tốt, làm ăn có lãi; phấn đấu nâng cao lợi nhuận, phát huy ảnh hưởng, tác động hỗ trợ kinh tế hộ, thành viên. Nếu không đạt được định hướng đã nêu thì kiên quyết giải thể hoặc chuyển đổi hình thức tổ chức, quản lý khác cho phù hợp. Để đạt được định hướng này, tỉnh cần phải có các chính sách ưu đãi, hỗ trợ các HTX hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, địa bàn khó khăn, có thành viên là nông dân, người lao động nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số.

- Liên minh HTX tỉnh đã làm tốt vai trò đại diện, bảo vệ, hướng dẫn, tư vấn và hỗ trợ để HTX phát triển. Trong đó đã chú trọng đến công tác thông tin tuyên truyền, hướng dẫn, tư vấn pháp luật, đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực cho HTX, nhất là cán bộ quản lý, kế toán HTX; tăng cường khả năng tiếp cận, hỗ trợ các nguồn lực về tài chính, tín dụng đối với HTX; thúc đẩy khả năng liên kết hợp tác nghiên cứu, chuyển giao, áp dụng khoa học công nghệ, nâng cao năng suất chất lượng sản phẩm và dịch vụ cho các HTX…
- Tiếp tục duy trì hoạt động các chuỗi liên kết và thúc đẩy hình thành các chuỗi liên kết giá trị mới trong sản xuất nông nghiệp, thời gian tới đề nghị UBND tỉnh trình HĐND tỉnh xây dựng và ban hành các nghị quyết, cơ chế theo đặc thù của tỉnh về chính sách hỗ trợ phát triển HTX phù hợp với điều kiện cụ thể của địa phương.

Xây dựng các chuỗi cung ứng theo chuỗi giá trị từ sản xuất đến thị trường nông sản, thủy sản gắn với xây dựng các vùng sản xuất tập trung, sản xuất nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp hữu cơ, củng cố phát triển các chuỗi liên kết hiện có và xây dựng mới các chuỗi liên kết đối với các nhóm sản phẩm nông nghiệp chủ lực có sản lượng lớn cho tiêu dùng trong nước và xuất khẩu. 
Phối hợp với chính quyền các địa phương, các tổ chức chính trị xã hội tuyên truyền, vận động, giải thích, nâng cao nhận thức cho nông dân về lợi ích khi tham gia liên kết sản xuất, giúp họ hiểu hơn về HTX kiểu mới, vai trò của doanh nghiệp trong chuỗi liên kết.

Tăng cường giới thiệu, quảng bá hiệu quả các mô hình liên kết, giúp nông dân hiểu và tham gia các mô hình liên kết, áp dụng các thành tựu khoa học kỹ thuật mới, quy trình sản xuất sản phẩm tiên tiến, hiểu biết về thị trường tiêu thụ sản phẩm, cạnh tranh trong nền kinh tế thị trường, tự nguyện tham gia các chuỗi liên kết để tạo ra sản phẩm khối lượng lớn, chất lượng cao, giá cả cạnh tranh. 

Tập trung đào tạo nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, ưu tiên đào tạo kỹ năng tổ chức quản lý điều hành, quản lý sản xuất, phát triển thị trường cho các chủ thể tham gia liên kết chuỗi và đào tạo nguồn nhân lực quản lý HTX, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế tập thể. Mở các lớp tập huấn hướng dẫn về sản xuất nông nghiệp theo công nghệ cao, nông nghiệp hữu cơ, áp dụng quy phạm thực hành sản xuất nông nghiệp tốt VietGAP, HACCP,4C,UTZ, Fairtrade, Hữu  cơ….. 

Tập huấn, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật, quy trình sản xuất từ khâu sản xuất giống, phương pháp sản xuất, thu hoạch sản phẩm, chế biến, bảo quản, vận chuyển gắn với sản phẩm cụ thể nhằm đáp ứng thị hiếu của người tiêu dùng. Triển khai hiệu quả chương trình phát triển sản xuất, phân phối, tiêu thụ nông sản theo quy trình VietGAP; chương trình phối hợp phát triển chuỗi cung cấp rau, thịt an toàn. Kêu gọi sự tham gia của các doanh nghiệp đủ tầm, đủ năng lực và tâm huyết “đặt hàng” các cơ sở sản xuất ban đầu, cơ sở chế biến các hàng hóa trong chuỗi và tổ chức việc kết nối tiêu thụ sản phẩm. Tổ chức liên kết chặt chẽ giữa các cơ sở trong chuỗi để đáp ứng tốt hơn nhu cầu thị trường thông qua hình thức tổ, nhóm, nhất là HTX, liên kết với doanh nghiệp. Hỗ trợ các đối tác trong các chuỗi chương trình xúc tiến thương mại thông qua xây dựng website, logo, nhãn hiệu, xây dựng thương hiệu, kỹ năng tiếp cận thị trường, ứng dụng tem QRCode; quảng bá các sản phẩm, thương hiệu chuỗi cung ứng, nhất là các sản phẩm an toàn đã được chứng nhận. Hỗ trợ sản phẩm của các chuỗi liên kết tham gia các hội chợ, chương trình kết nối tiêu thụ sản phẩm trong và ngoài tỉnh./.

Để thúc đẩy sự hình thành, phát triển các chuỗi liên kết trong sản xuất nông nghiệp, trong thời gian tới, tỉnh cần tiếp tục đổi mới phát triển các hình thức tổ chức sản xuất phù hợp, hiệu quả; khuyến khích và tạo thuận lợi, đẩy mạnh đổi mới và phát triển các HTX nông nghiệp, phát triển trang trại theo hướng chú trọng hơn tới việc tổ chức sản xuất hàng hóa quy mô lớn, chất lượng cao; phát triển các hình thức hợp tác, liên kết sản xuất tiêu thụ nông sản theo chuỗi giá trị, kết nối với hệ thống tiêu thụ toàn cầu.

Trên đây là ý kiến của Liên minh Hợp tác xã tỉnh báo cáo để Sở Nông nghiệp & PTNT tổng hợp, tham mưu./.

	Nơi nhận:
- UBND tỉnh;

- Sở Nông nghiệp &PTNT;
- Lưu VT.

	TM. BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ CHỦ TỊCH
                  Đặng Quốc Dưỡng
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