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	UBND TỈNH ĐẮK NÔNG
SỞ LAO ĐỘNG – THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:           /BC-LĐTBXH
	Đắk Nông, ngày     tháng 10  năm 2020


BÁO CÁO

Thực trạng và giải pháp nâng cao chất lượng đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động nông nghiệp theo hướng công nghệ cao, cơ giới hóa, liên kết sản xuất, quản trị doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh
Thực hiện Kế hoạch số 607/KH-UBND ngày 06/10/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tổ chức Hội nghị quán triệt Kết luận số 809-KL/TU ngày 19/5/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và triển khai Kế hoạch số 433/KH-UBND ngày 13/8/2020 của UBND tỉnh về phát triển nông nghiệp bền vững theo chuỗi liên kết giai đoạn 2020 - 2025 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; 
Sở Lao động – Thương binh và Xã hội báo cáo thực trạng và giải pháp nâng cao chất lượng đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động nông nghiệp theo hướng công nghệ cao, cơ giới hóa, liên kết sản xuất, quản trị doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh với các nội dung sau:
1. Thực trạng đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động nông nghiệp trên địa bàn tỉnh
- Toàn tỉnh hiện có 19 cơ sở giáo dục nghề nghiệp (GDND) và đơn vị có chức năng hoạt động đào tạo nghề, gồm: 01 trường cao đẳng, 01 trường trung cấp (01 Trường TCN Đắk Nông đã sáp nhập vào trường cao đẳng); 14 cơ sở GDNN (07 cơ sở công lập cấp huyện và 07 cơ sở ngoài công lập) và 02 đơn vị có chức năng đào tạo nghề thường xuyên dưới 3 tháng.
- Giai đoạn 2016-2020 đã tổ chức đào tạo các trình độ giáo dục nghề nghiệp cho hơn 20.322 người. Riêng đối với đào tạo nghề trong lĩnh vực nông nghiệp: Đã đào tạo cho hơn 7.700 người, trong đó: trình độ trung cấp trên 300 người; đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn là 7.400 người, gồm các nghề như: Trồng cây công nghiệp, báo vệ thực vật, chăn nuôi, thú ý, chăm sóc cây cà phê, tiêu, cao su...
- Hàng năm, UBND tỉnh chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng Kế hoạch đào tạo nghề và có văn bản chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh chủ động kết nối với các doanh nghiệp, nhà đầu tư trên địa bàn tỉnh nhằm kết nối chặt chẽ trong đào tạo nghề và gắn với giải quyết việc làm theo nhu cầu của doanh nghiệp để tham gia đặt hàng, giao nhiệm vụ đào tạo nghề cho lao động nông thôn.
- Triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao chất lượng đào tạo, đổi mới chương trình đào tạo nghề lĩnh vực nông nghiệp, trong đó lồng ghép các nội dung như: Đổi mới và xây dựng các hình thức tổ chức sản xuất, dịch vụ có hiệu quả ở nông thôn; tiếp cận nghiên cứu, chuyển giao và ứng dụng khoa học, công nghệ vào đào tạo nhằm tạo đột phá theo định hướng hiện đại hóa nông nghiệp, công nghiệp hóa nông thôn; huy động các nguồn lực để gắn kết đào tạo nghề với thực tiễn sản xuất nông nghiệp góp phần phát triển nhanh kinh tế nông thôn, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nông dân chủ động, thường xuyên rà soát các chính sách hiện hành có liên quan để đề xuất sửa đổi, bổ sung cho phù hợp; đồng thời phối hợp với các Sở, ngành, đơn vị liên quan xây dựng các cơ chế, chính sách đặc thù của tỉnh để đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn…Do đó, tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề có việc làm, tự tạo việc làm, tăng thu nhập tăng dần qua các năm từ 65%-80%.
2. Những tồn tại khó khăn và nguyên nhân
2.1. Tồn tại, khó khăn:

- Đối với công tác đào tạo nguồn nhân lực:

+ Thông qua việc tổng hợp nhu cầu đào tạo nghề hàng năm của các địa phương và xây dựng dự thảo Kế hoạch hỗ trợ đào tạo nghề cho lao động nông thôn cho thấy: Các địa phương vẫn chưa bám sát các Đề án, dự án, Chương trình phát triển nông nghiệp cao để đề xuất đào tạo các nghề nông nghiệp phù hợp với xu hướng phát triển, tái cơ cấu nông nghiệp tại địa phương;

+ Thực hiện Thông tư liên tịch số 30/2012/TTLT-BLĐTBXH-BNV-BNN&PTNT-BCT-BTTTT, kể từ năm 2012 việc tổ chức đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn do Ngành nông nghiệp chịu trách nhiệm, tuy nhiên công tác phối hợp chưa chặt chẽ, việc tham gia đề xuất các danh mục nghề nông nghiệp phục vụ nông nghiệp công cao trong Kế hoạch hàng năm chưa được Nghành thực sự quan tâm đề xuất, chưa thực hiện chế độ báo cáo cơ quan thường trực theo định kỳ quy định...

+ Nguồn kinh phí hỗ trợ đào tạo nghề cho các Đề án, dự án, Chương trình phát triển nông nghiệp cao hầu hết còn phụ thuộc vào nguồn ngân sách Trung ương, địa phương chưa bố trí được do đó ảnh hưởng đến tiến độ, lộ trình thực hiện...

+ Một số lớp đào tạo nghề nông nghiệp chưa đạt được chất lượng, hiệu quả;

- Đối với nhiệm vụ phối hợp với Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh để hỗ trợ các tổ chức, cá nhân vay vốn đầu tư lĩnh vực nông nghiệp công nghệ cao: Nguồn vốn hỗ trợ vay còn hạn hẹp, mức hỗ trợ vay còn thấp nên chưa đáp ứng được nhu cầu hỗ trợ các tổ chức, cá nhân vay vốn đầu tư lĩnh vực nông nghiệp công nghệ cao.

2.2. Nguyên nhân:

+ Chính sách của đề án 1956 chủ yếu được hỗ trợ đào tạo nghề cho lao động nông thôn ngắn hạn (trình độ sơ cấp nghề và dạy nghề dưới 3 tháng). Vì vậy sau đào tạo chủ yếu vận dụng kiến thức học được vào sản xuất chăn nuôi tại địa phương, chưa có khả năng ứng dụng được khoa học hiện đại, kỹ thuật có trình độ cao;

+ Kinh phí hỗ trợ từ Trung ương thực hiện đào tạo nghề cho lao động nông thôn ngày càng giảm dần, chưa đáp ứng được nhu cầu đào tạo hàng năm, đặc biệt là nghề nông nghiệp;

+ Công tác tuyên truyền, triển khai, kiểm tra, giám sát còn thiếu và yếu, chưa thúc đẩy được nâng cao chất lượng đào tạo; chưa có sự gắn kết giữa cơ sở giáo dục nghề nghiệp - tổ chức tín dụng - doanh nghiệp bao tiêu sản phẩm - người tham gia học nghề để xây dựng các mô hình hỗ trợ lao động sau đào tạo nghề tham gia phát triển nông nghiệp công nghệ cao;

+ Tình trạng hiện nay của các cơ sở giáo dục nghề nghiệp là thiếu giáo viên cơ hữu, phải hợp đồng với giáo viên giảng dạy các nghề nông nghiệp chưa đạt tiêu chuẩn theo quy định, cơ sở vật chất thiết bị đào tạo chưa được hỗ trợ đầu tư đồng bộ, khó khăn trong việc liên kết đào tạo, thực hành tại các doanh nghiệp nông nghiệp công nghệ cao...
+ Ngân sách hỗ trợ vay vốn được bố trí hàng năm còn thấp so với nhu cầu vay vốn của người dân....

3. Bài học kinh nghiệm
- Cần có sự vào cuộc quyết liệt của các cấp, ngành để triển khai đồng bộ các giải pháp hỗ trợ, gắn kết giữa cơ sở giáo dục nghề nghiệp - tổ chức tín dụng - doanh nghiệp bao tiêu sản phẩm - người tham gia học nghề để xây dựng các mô hình hỗ trợ lao động sau đào tạo nghề tham gia phát triển nông nghiệp công nghệ cao, thành lập tổ, nhóm sản xuất, hợp tác xã, doanh nghiệp…
- Ưu tiên hỗ trợ đào tạo cung ứng nguồn nhân lực thực hiện các chương trình, đề án, dự án, kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội phù hợp với mục tiêu chuyển dịch cơ cấu lao động, tái cơ cấu ngành nông nghiệp và phát triển nông nghiệp cao ...đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt. 
- Công tác tuyên truyền, tư vấn học nghề phải được quan tâm đúng mức để làm thay đổi nhận thức người dân, nhất là bộ phận thanh niên.

- Công tác đào tạo nghề nông nghiệp phải đảm bảo tổ chức đào tạo đúng quy định, chất lượng và hiệu quả đào tạo; hướng đến hỗ trợ đào tạo gắn với hỗ trợ con giống, cây trồng, vật nuôi là kết quả chuyển giao khoa học kỹ thuật tiến bộ để xây dựng mô hình điểm.
4. Những nội dung và giải pháp chính trong thời gian tới
- Bố trí nguồn lực thực hiện có hiệu quả đào tạo nguồn nhân lực gắn với Đề án, dự án, chương trình, mô hình, thành lập tổ hợp tác, hợp tác xã... phát triển nông nghiệp công nghệ cao; nhằm nâng cao năng lực, chuyển dịch cơ cấu lao động, phát triển kinh tế xã hội gắn với xây dựng nông thôn mới, đạt chỉ tiêu Nghị quyết đề ra.
- Rà soát danh mục các ngành, nghề nông nghiệp đào tạo và tập trung phát triển quy mô và nâng cao chất lượng về đào tạo các nghề phục vụ nông nghiệp công nghệ cao như: Trang thiết bị cho các Trường, Trung tâm giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh để đáp ứng khả năng, nhu cầu đào tạo. Nâng cao năng lực nhà giáo, đổi mới chương trình đào tạo, áp dụng khoa học kỹ thuật, ứng vào thực tiễn...

- Xây dựng Kế hoạch đào tạo nghề (theo cơ chế đặt hàng, giao nhiệm vụ) đảm bảo nâng cao chất lượng đào tạo, tăng cường sự tham gia của doanh nghiệp vào công tác đào tạo, tạo sự liên kết chặt chẽ giữa doanh nghiệp với đào tạo đảm bảo nguồn nhân lực đáp ứng được nhu cầu phát triển nông nghiệp coog nghệ cao, nâng cao thu nhập phát triển kinh tế - xã hội sau đào tạo nghề.

- Triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp liên kết giữa cơ sở giáo dục nghề nghiệp - tổ chức tín dụng - doanh nghiệp bao tiêu sản phẩm - người tham gia học nghề để xây dựng các mô hình hỗ trợ lao động sau đào tạo nghề tham gia phát triển nông nghiệp công nghệ cao, thành lập tổ, nhóm sản xuất, hợp tác xã, doanh nghiệp…
5. Các đề xuất, kiến nghị:
- Các cấp, ngành phối hợp với Ngân hàng chính sách xã hội cần tạo điều kiện thuận lợi cho người lao động sau khi học nghề được tiếp cận các nguồn vốn vay để phát triển chăn nuôi, kinh doanh, sản xuất...
- Địa phương quan tâm bố trí nguồn kinh phí để chủ động hỗ trợ đào tạo nguồn nhân lực đảm bảo lộ trình, tiến độ phục vụ các Đề án, dự án, chương trình, mô hình...
- Thực hiện Thông tư liên tịch số 30/2012/TTLT-BLĐTBXH-BNV-BNN&PTNT-BCT-BTTTT, kể từ năm 2012 việc tổ chức đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn do Ngành nông nghiệp chịu trách nhiệm, vì vậy việc triển khai, tổng hợp, báo cáo công tác đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn là do Ngành nông nghiệp chủ trì thực hiện.
Trên đây là báo cáo của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tỉnh Đắk Nông, đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp./.
Nơi nhận:





                 KT. GIÁM ĐỐC
- UBND tỉnh (báo cáo); 




                     PHÓ GIÁM ĐỐC
- Sở Nông nghiệp & PTNT tỉnh;                     
- GĐ, PGĐ (Đ/c Đoàn);                                                       
- Lưu: VT, LĐVL&GDNN.

                                                                                               Nguyễn Tiến Đoàn
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